



**ОРЕНБУРГСКІЯ**  
**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОЖОСТИ.**

ГОДЪ ДВѢНАДЦАТЫЙ.

1884.

ОРЕНБУРГЪ.  
Типографія Б. Бреслина.  
1884.

# ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 Я Н В А Р Я

Г О Д Ъ

1 8 8 4.

ДВѢНАДЦАТЫЙ.

Подписка принимается въ Редакціи «Епархіальныхъ Вѣдомостей» при Духовной семинаріи въ Оренбургѣ и у Благочинныхъ.

№ 1

Цѣна годовому изданію съ укупорной, доставкой и пересылкой 6 р. Отдѣльно номера можно получить въ Редакціи—по 25 коп.

Выходятъ два раза въ мѣсяць 1 и 15 чисель.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

**МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,**  
**ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,**

**ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ**

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всемъ вѣрнымъ нашимъ подданнымъ:

Ихъ Императорскія Высочества государи великіе князья Петръ Николаевичъ и Георгій Михайловичъ, по случаю совершеннолѣтія ихъ, произнесли торжественно предъ лицомъ святой церкви и подъ знаменемъ чести, въ присутствіи Нашемъ, присягу на служеніе Намъ и государству.

Благословляя ихъ на предлежащее имъ отнынѣ столь важное и обширное поприще, Мы съ непоколебимою вѣрою возносимъ ко Всевышнему Богу усердныя моленія, да осѣняетъ и укрѣпляетъ ихъ на всѣхъ путяхъ жизни даромъ мудрости и правды къ возвеличенію могущества и славы Нашего престола и отечества. Мы твердо увѣрены,

что любезные Намъ вѣрноподанные единодушно присоединятся къ симъ Нашимъ о нихъ молитвамъ съ искренностію и усердіемъ, всегда исполняющими Наше сердце истинною отрадою.

Данъ въ С.-Петербургѣ въ 26-й день ноября, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ третья, царствованія же Нашего въ третья.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

АЛЕКСАНДРЪ.

Р 9 А 8 Н Р 1

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

I. Отъ 7 сентября—12 октября 1883 г. за № 1735, о напечатаніи вновь пересмотрѣннаго устава духовныхъ консисторій и снабженіи церквей печатными его экземплярами.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 30 апрѣля 1883 г. за № 5085, съ заключеніемъ Хозяйственнаго Управленія о напечатаніи въ с.-петербургской синодальной типографіи, въ количествѣ 40 т. экземпляровъ, рассмотрѣннаго Святѣйшимъ Синодомъ устава духовныхъ консисторій, согласованнаго съ нынѣ дѣйствующими узаконеніями, для введенія онаго съ Высочайшаго Государя Императора соизволенія въ дѣйствіе въ замѣнъ таковаго же устава, Высочайше утвержденнаго въ 27 день марта 1841 г. и о выпускѣ этой книги въ продажу по 40 к. за экземпляръ для церквей и по 50 к. для постороннихъ учрежденій лицъ. и Приказали: Для снабженія подлежащихъ духовныхъ учрежденій экземплярами упомянутаго устава и для продажи таковыхъ постороннимъ учрежденіямъ и лицамъ, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, опредѣляетъ: напечатать означенный уставъ въ с.-петербургской синодальной типографіи въ количествѣ 40 т. экземпляровъ, на бѣлой бумагѣ, гражданскимъ шрифтомъ, согласно утвержденному образцу, на счетъ типографскаго капитала и выпустить сіи книги въ продажу, сообразно исчисленнымъ на сей предметъ с.-петербургскою синодальною типографіею издержкамъ по печатанію, равно и расходамъ по переплету книгъ и по перепискѣ проекта устава, по 40 к. за экземпляръ для церквей, и по 50 к. для постороннихъ учрежденій и лицъ въ печатной оболочкѣ; при этомъ предложить епархіальнымъ начальствамъ, а также и главному священнику арміи и флотовъ, снабдить сими эк-

землярами какъ духовныя консисторіи и духовныя правленія, такъ и находящіяся въ ихъ вѣдѣніи православныя церкви, по установленной цѣнѣ, на счетъ тѣхъ средствъ, какія будутъ указаны для сего мѣстными духовными начальствами. Для объявленія о семъ распоряженіи по духовному вѣдомству выписку изъ настоящаго опредѣленія сообщить редакціи «Церковнаго Вѣстника» по принятому порядку для печатанія.

II. Отъ 19 октября—22 ноября 1883 года за № 2102, о поступающихъ въ Св. Синодъ просьбахъ и жалобахъ, содержаніе и форма которыхъ не соотвѣтствуютъ требованіямъ закона.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, по бывшемъ разсужденіи о содержаніи нѣкоторыхъ поступающихъ въ оный отъ разныхъ лицъ прошеній и жалобъ, при ка за л и: Изъ дѣлопроизводства синодальной канцеляріи усматривается, что многія лица какъ духовнаго, такъ и свѣтскаго званія весьма нерѣдко обращаются въ Святѣйшій Синодъ съ просьбами и жалобами, содержаніе и внѣшняя форма коихъ не соотвѣтствуютъ требованіямъ закона: 1) Нѣкоторые изъ просителей, вопреки точнаго смысла ст. 204, т. X, ч. II, зак. суд. гражд. изд. 1876 г., дозволяютъ себѣ помѣщать въ просьбахъ и жалобахъ выраженія укорительныя, а иногда и вовсе неприличныя, причемъ случается, что лица, принадлежащія къ церковному клиру, дозволяютъ себѣ относить выраженія непочтительныя и неприличныя къ лицу епископа. 2) Присылаютъ просьбы за другихъ по довѣренностямъ или уполномочію, но или вовсе не представляютъ самыхъ довѣренностей, въ противность п. 14, ст. 224, т. X, ч. II, или представляютъ безъ надлежащаго удостовѣренія. 3) Иные, присылая просьбы, не означаютъ, въ нихъ, согласно ст. 206, т. X, ч. II, своихъ именъ, отчествъ, фамилій или прозвищъ, а также званій и мѣста жительства, или означаютъ такъ небрежно и неразборчиво, что невозможно прочесть ихъ; а впоследствии по инымъ просьбамъ оказывается, что онѣ поданы отъ имени лицъ вымышленныхъ или намеренно скрывающихъ имя свое и жительства. 4) Лица, переписывающія и подписывающія прошенія по безграмотности самихъ просителей, не исполняютъ требованія, изображеннаго въ ст. 205, т. X, ч. II, о собственноручномъ прописаніи въ тѣхъ прошеніяхъ имени, чина или званія и прозванія переписчика или рукоприкладчика. 5) Поступаютъ въ Святѣйшій Синодъ прошенія о смѣщеніи священно-служителей въ приходахъ или о назначеніи на приходъ священно-служителей, причемъ

представляются приговоры сельскихъ обществъ, не могущіе въ дѣлахъ сего рода имѣть законнаго значенія, за силою ст. 2196 и 2198, т. II, ч. I, изд. 1876 г., тѣмъ болѣе, что, какъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ открывалось, въ приговорахъ сего рода пишутся наряднымъ дѣломъ имена крестьянъ, кои потомъ, бывъ спрошены, отказываются отъ своего участія. 6) Лица изъ церковнаго клира обращаются нерѣдко, въ противность точному разуму ст. 70 уст. дух. конс. изд. 1883 г. (ст. 74 по изд. 1841 г.), не къ епархіальнымъ преосвященнымъ, а непосредственно въ Святѣйшій Синодъ съ просьбами о предоставленіи священно-церковно-служительскихъ мѣстъ въ епархіяхъ, или жалуются на отказъ въ назначеніи на мѣста. Признавая всѣ вышеозначенныя просьбы и жалобы противными требованіямъ закона, Святѣйшій Синодъ, въ видахъ предотвращенія на будущее время напрасной по онымъ перениски, признаетъ необходимымъ объявить во всеобщее извѣстіе, чрезъ напечатаніе въ «Церковномъ» и «Правительственномъ Вѣстникахъ», что всѣ, поступающія въ Синодъ, просьбы и жалобы: а) заключающія въ себѣ выраженія укорительныя и неприличныя; б) не имѣющія означенія имени, отчества, фамилии или прозвищъ, званія и мѣста жительства просителей или собственноручной подписи лицъ, писавшихъ прошенія по безграмотности просителей; в) поданныя по довѣренности, безъ надлежащаго удостовѣренія, и г) относящіяся къ дѣламъ непосредственно и безапелляціонно рѣшаемымъ епархіальными архіереями, будутъ впредь оставляемы безъ всякаго производства, съ объявленіемъ о семъ просителямъ. О чемъ, для надлежащаго опубликованія, сообщись редакціи «Церковнаго Вѣстника» по принятому порядку.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ. — По распоряженію Императорской академіи наукъ, въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ доставлено нѣсколько экземпляровъ изданныхъ означенною академіею «Записокъ митрополита литовскаго Іосифа», въ трехъ томахъ, для разсылки оныхъ къ епархіальнымъ преосвященнымъ и въ духовныя академіи и семинаріи. Сдѣлавъ распоряженіе о разсылкѣ, по назначенію, упомянутыхъ «Записокъ», Хозяйственное Управленіе поставяетъ о семъ въ извѣстность подлежащія духовныя начальства.



**ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.**

**О ПЕРЕМѢНѢ РЕДАКЦІИ.**

Оренбургскій край—новый край по культурѣ, гдѣ только еще насаждаются средства для будущаго духовнаго развитія служителей Церкви. Нынѣшній годъ составитъ эпоху въ жизни духовенства этого края по случаю ожидаемаго въ Августъ мѣсяцѣ открытія духовной семинаріи и учебнаго дѣла. Въ виду ближайшаго отношенія семинаріи къ Церкви и ея служителямъ, редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей отъ прежняго извѣстнаго почтеннаго издателя переходитъ въ завѣдываніе ректора семинаріи. Новая редакція вполне раздѣляетъ справедливое желаніе духовенства, чтобы семинарія, обильно разливая свѣтъ духовнаго просвѣщенія въ умы молодого поколѣнія, не менѣе того отражала этотъ свѣтъ на все духовенство посредствомъ этого органа. Послѣднее желаніе въ настоящее время неисполнимо, пока не составился учительскій персоналъ семинаріи, а потому редакція проситъ продолжать высылку поученій, замѣтокъ, историческихъ описаній и корреспонденцій изъ жизни и дѣятельности духовенства.

*Съ Новымъ Годомъ!*

По принятому обычаю, привѣтствуемъ читателей съ Новымъ Годомъ съ новымъ счастьемъ! Обычай этотъ, вытекающій изъ прирожденной намъ потребности счастья, вѣроятно, образовался въ весьма отдаленное отъ насъ время и, какъ основанный на природѣ нашего духа, переживетъ многіе другіе обычаи. Но какъ вещи отъ частаго ихъ употребленія трутся и теряютъ постепенно свое содержаніе, такъ и обычные привѣтствія, употребляющіяся въ неизмѣнной формѣ выраженія ихъ, тоже постепенно утрачиваютъ для насъ свое значеніе и смыслъ. Въ самомъ дѣлѣ, какое счастье есть дѣйствительное счастье для человѣка? Объ этомъ думаютъ весьма различно. Если такъ, то, значить, никто, конечно, внѣ Церкви, не имѣетъ счастья и не знаетъ его. Какъ одно только несомнѣнно, что человѣкъ не можетъ жить безъ счастья, такъ, равно, одинъ непрерывно существуетъ фактъ—это наше исканіе счастья,—погоня за счастьемъ. Чтобы найти самое счастье и указать его, предпримемъ трудъ изслѣдовать: какъ, какимъ путемъ мы ищемъ

счастія? Не укажетъ ли намъ этотъ путь: чего должны мы избѣгать и къ чему стремиться для приобрѣтенія счастія?

Ежедневно, ежеминутно, каждымъ своимъ дѣломъ, съ усиленіемъ, съ надеждой, безъ отдыха, торопливо бѣжимъ мы къ счастію. Это и есть обычная наша жизнь. Страстно занятые одной мыслью о счастіи, мы не видимъ, не замѣчаемъ, не задумываемся, что ни почва подъ нашими ногами, ни вообще вся природа міра не заключаютъ въ себѣ условій для нашего счастія, п. ч. *земля проклята Богомъ* (Быт. 3, 17). Свою личность, свое «я» дѣлая центромъ всѣхъ желаній, средоточіемъ всякихъ прочныхъ благъ, мы позабываемъ, что такая наша претензія не соотвѣтствуетъ нашему положенію, какъ положенію изгнанника изъ лучшей доли, временнаго гостя на землѣ и постояннаго странника къ небесному отечеству. Міровая, на протяженіи тысячелѣтій повторяющаяся исторія нашего злополучнаго паденія въ Адамъ, повторяется и въ нашемъ исканіи счастья. Коротка эта исторія, но правдивость ея огненными чертами свѣтится въ природѣ міра и человѣка. — Безгрѣшное и бессмертное твореніе, получивъ два богоподобныхъ дара: разумъ и свободную волю, сдѣлалось способнымъ наслаждаться счастьемъ общенія съ Богомъ и усовершенствованія разума и свободы. Испытавъ сладость этого счастья твореніе задумало достигнуть вдругъ еще большаго счастія—творческаго могущества, для котораго нѣтъ разницы между мыслью и бытіемъ. Изъ-за любви къ себѣ, твореніе ослабло въ любви къ Творцу, а въ нелюбимомъ предметѣ всегда омрачаются самыя свѣтлыя стороны. Но какъ невозможно дѣйствіе безъ силы, такъ невозможно и существованіе творенія безъ опоры на силу и «твореніе» въ лицѣ Адама избираетъ первую попавшуюся силу: неблагодарно и тайно отъ Творца протягиваетъ дерзкую руку сообществу невѣдомому по могуществу, но завѣдомо врагу Творца—дѣволу. Совершилось вѣроломное богоотступленіе человѣка!... И природа, по волѣ Творца служившая человѣку, поколебалась въ этомъ назначеніи... Но прежде этого бессмертный духъ человѣка испыталъ мучительный стыдъ совѣсти и страхъ беззащитности. Для трепещущаго праотца страшнымъ голосомъ звучало Божественное осужденіе, опредѣлившее нашу природу и возможное для нея счастіе.

*«Ты, славою и честію образа Божія вѣнчанный, немногимъ чѣмъ то отъ Ангеловъ умаленный (Пс. 8, 6.), надъ дѣлы рукъ Моихъ поставленный (Пс. 8, 7.), безгрѣшный и бессмертный, какъ дѣло святыхъ рукъ Моихъ, владѣтель и хозяинъ прекрасной и благословенной земли—достойный царь прекраснаго владѣнія,—низвергаешься*

со степени даннаго тебѣ величія и все, что ради Меня, по Моей волѣ, служило тебѣ, какъ царю, будетъ независимымъ отъ тебя и даже враждебнымъ тебѣ. Послѣ этого, какъ ни завоевывай природу и ея силы въ свою пользу, для своего могущества, помни что *проклятая ради тебя земля* (Быт. 3, 17) не дань подданства покорно принесетъ тебѣ, какъ царю, а ты, за всѣ твои съ потѣмъ и кровью труды, которые потребуешь отъ тебя земля какъ плату за ея дары, всегда получишь въ большей или меньшей степени *тернія и волчцы* (Быт. 3, 18). Этимъ осужденіемъ Божиимъ опредѣлена и утверждена горькая доля не только труднаго, но и недостаточнаго обезпеченія человѣка пищею и всѣми необходимыми потребностями жизни. Съ другой стороны, здѣсь въ благахъ природы указана рядомъ съ полезной стороной и вредная сторона—тернія и волчцы, отъ чего блага природы, способствуя тѣлесной жизни человѣка, въ тоже самое время постепенно и разстраиваютъ ее. Мало этого, къ горькой долѣ зависимости и рабства человѣка предъ природою новымъ Божиимъ осужденіемъ: *въ печали съѣси хлѣбъ твой во всѣ дни живота своего* (Быт. 3, 17) присоединяется еще большая, тягчайшая, внутренняя скорбь неудовлетворенности всѣми и всякими благами природы, если онѣ и обильно будутъ даны человѣку. И такъ, не только ошибка, а несчастье горькаго разочарованія, рядомъ съ невозвратимымъ счастьемъ тѣлесной крѣпости стерегутъ всякаго, ищущаго счастья въ благахъ природы, которые, по Божественному устроению, на одну половину полезны, но неудовлетворительны, на другую половину вредны. Ясно, что нѣтъ счастья человѣку ни въ окружающемъ его мірѣ, ни въ себѣ. Но не подумалъ бы человѣкъ, какъ часто и думаетъ, что онъ можетъ найти себѣ счастье въ своихъ дѣлахъ, въ открытіяхъ, изобрѣтеніяхъ, въ творествѣ искусствъ, въ развитіи наукъ. Напрасная надежда! Человѣкъ, осужденный за превышеніе власти смертностію, наказанный *за восхищеніе быти равнымъ Богу* удаленіемъ отъ Бога—Источника истины, при своемъ бессмертномъ духѣ и при вытекающемъ отсюда безконечномъ стремленіи къ совершенству, не можетъ удовлетвориться своими конечными и относительными произведеніями. Просмотрите путь нашего познанія: онъ—*медленный*, потому что новая вещь познается нами только чрезъ сопоставленіе съ извѣстными вещами; онъ—*несовершенный*, потому что мы познаемъ не сущность вещи, а ея только отношеніе къ вещамъ; онъ—*безконечный*, потому что каждое новое знаніе только расширяетъ область еще неизвѣстнаго. Вотъ поэтому справедливо думаютъ, что только посредственный, дюжинный интеллектъ можетъ быть доволенъ своимъ

знаніємъ. Что за счастье—знать то, что мы большаго не знаемъ! Вникните безпристрастно въ наши изобрѣтенія и завоеванія природы: онѣ по происхожденію своему случайны и непредвидѣнны. Мало удовольствія для человѣческаго самолюбія знать то, что мы не пользуемся всѣми удобствами изобрѣтеній и что будущія изобрѣтенія также мало находятся въ нашемъ предвѣдѣніи и власти, какъ и настоящія. Мало этого, всѣ изобрѣтенія въ своемъ приложеніи къ удобствамъ жизни носятъ въ себѣ, извѣстный уже намъ, роковой законъ, что выгода удобствъ жизни прямо пропорціональна невыгодѣ. Увеличить человѣкъ сладость и количество питанія, является искаженіе и слабость тѣла. Увеличить человѣкъ средства защиты отъ разрушительныхъ стихій природы, увеличивается въ человѣкѣ воспріимчивость къ разрушительному ихъ дѣйствию. Увеличить человѣкъ интересы жизни, усилить энергію жизненныхъ отправленій, увеличить покой и скорость ѣзды, силу освѣщенія, пропорціонально тому увеличить силу нервовъ и слабость мускуловъ, легкость видѣнія и слабость органа, а въ концѣ дряхлость тѣла и скорую смерть. Разсудокъ развивается на счетъ памяти, разумность часто увеличивается въ ущербъ сердцу. Такъ не избѣжалъ человѣкъ Божественнаго осужденія и въ своихъ лучшихъ дѣлахъ. Недостаточны и онѣ для счастья.—Кромѣ этого, на всѣхъ дѣлахъ человѣка, какъ и на немъ самомъ лежитъ черная печальная печать, печать разрушенія, тлѣнія, наложенная Богомъ и незакрытая отъ нашихъ глазъ: творецъ дѣлъ—человѣкъ—*земля и въ землю возвратится* (Быт. 3, 19), *земля и все дѣла на ней огнемъ сгорятъ* (2 Петр. 3, 10, 12). Вотъ послѣдній конецъ, неотвратимый удѣлъ печальнаго существованія человѣка, сей юдоли—земли и дѣла на ней.

Да, человѣкъ несчастенъ по природѣ, по положенію. Но куда же обратиться человѣку за счастьемъ, безъ котораго онъ не можетъ жить? Разъ испытавши счастье въ невинномъ состояніи, человѣкъ носитъ въ душѣ своей темное воспоминаніе высшей доли, а врожденное ему стремленіе къ совершенству заставляеть искать счастья.

Сколько Правосудный, столько же и Милосердый Господь не оставилъ человѣка безъ утѣшенія и отрады. Изъ темнаго круга скорбей, рабства и тлѣнія, непрерывнымъ кольцомъ сковывающаго все земное существованіе человѣка, Господь приподнял завѣсу, отдѣляющую отверженное твореніе отъ разгнѣваннаго Творца. Для развѣнчаннаго царя и узника—человѣка изъ неопредѣленной дали будущихъ вѣговъ опять засвѣтился свѣтъ отрады, свободы и безсмертія. Этотъ свѣтъ есть *Свѣтъ жены* (Быт. 3, 15), Спаситель міра, для насъ предшедшій и

людей всѣхъ вѣковъ освободившей отъ грѣха и его удѣла—проклятiя и смерти. Вѣрою въ Господа нашего Иисуса Христа и жизнью по этой вѣрѣ мы приходимъ въ примиренiе съ Богомъ и находимъ въ этомъ полное свое счастье.

Вотъ два пути къ счастью: одинъ путь избранъ нашимъ праотцемъ, другой—указанъ Богомъ. Въ исторiи Адама указано точно, подробно и существенно, какой путь ведетъ къ счастью и какой не ведетъ. Но человѣкъ, унаслѣдовавши отъ праотца стремленiе къ счастью, вмѣстѣ съ этимъ унаслѣдовалъ и удобопреклонность избирать и предпочитать тотъ путь къ счастью, который указывается естественными силами человѣка,—его умомъ, избрѣтательностiю, а больше чувственными пожеланiями. Исторiя съ самаго своего начала до настоящаго времени представляетъ цѣлый рядъ разнообразныхъ, сознательныхъ или несознательныхъ, болѣе или менѣе смѣлыхъ, въ наше время болѣе дерзкихъ попытокъ уклоненiя человѣка отъ указаннаго Богомъ счастья и предпрiятiя создать себѣ счастье безъ Бога, собственными своими средствами. Разные народы и разные вѣка, точно на призъ съ энергiей соревнованiя оспаривали и оспариваютъ другъ у друга первенство въ искусствѣ—создать прочное человеческое счастье.

Но исторiя же, какъ точная наука, свидѣтельствуетъ, что не создали себѣ счастья ни молодые свѣжіе народы: Вавилоняне, Индійцы, Египтяне, недалеко еще отошедшіе отъ родоваго здороваго корня человеческого—Адама и болѣе другихъ народовъ носившіе слѣды зиждительной Творческой силы, народы съ тѣломъ и духомъ неудрученными послѣдующими богоотступленiями послѣдующихъ временъ и народовъ и неудрученныя слѣдствiемъ этихъ богоотступленiй—болѣзнями и разслабленiями нашего времени. Не создалъ себѣ счастья сильный, здоровый, красивый, веселый Грекъ, не смотря на свою жизнь, вѣчнымъ праздникомъ текущую въ садахъ, на всенародныхъ торжественныхъ играхъ съ веселыми пѣснями, съ поэтами, ораторами, философами. Не создалъ себѣ счастья могучий и жестокой, какъ питомецъ волчицы, всемірный завоеватель Римлянинъ. Безъ особаго труда со стороны человѣка, щедрая на дары тропическая природа поражаетъ человѣка наготой, бѣдностью и голодомъ. Сильная своими особенно энергичными силами, тропическая природа поражаетъ человѣка неизцѣльными болѣзнями. Величавая своими грандіозными явленiями, тропическая природа не услаждаетъ, а устрашаетъ и подавляетъ человѣка до пантеистическаго отрицанiя разума, свободы, личности. Далѣе рабство, безправность, деспотизмъ, войны уничтожили въ древнемъ мiрѣ все, кро-

мѣ имени народовъ, и то не всѣхъ, да кромѣ нѣкоторыхъ удивляющихъ насъ построекъ, которыя свидѣтельствуютъ, что у древнихъ народовъ не было недостатка въ разумѣ. Древніе Греки, прибавивъ въ свою чашу наслажденій блескъ и роскошь восточныхъ народовъ, думали пить изъ этой чаши съ жадностью и беззаботностью своего сангвиническаго темперамента. Но воспитанные лучшею философіею древняго міра, Сократомъ, Платономъ, Аристотелемъ, Греки, подъ вліяніемъ худшихъ сторонъ своей философіи, сами себѣ отравили кубокъ своего эвдемонизма ядомъ выдуманной роковой судьбы (*ήμαρτέυη*) надъ человекомъ. А мужественный воинъ — Римлянинъ, схватившись за тотъ же кубокъ эвдемонизма, съ настойчивостью холерика пилъ до пресыщенія. По неспособности къ философіи онъ не придумалъ себѣ душевнаго наказанія за ошибку въ счастіи, но чтобы не терпѣть и несчастія, онъ избрѣлъ себѣ средство успокоенія въ отравленіи ядомъ. И вотъ гнойнымъ вередомъ наболѣли душевныя и тѣлесныя раны древняго человѣчества и вызвали скорбный и всемірный стонъ ожиданія Великаго Освободителя.

Въ определенное Богомъ время пришелъ Искупитель міра, Господь нашъ Иисусъ Христосъ и исцѣлилъ страждущее человѣчество: возродилъ человѣка благодатію, возвратилъ бессмертіе, господство надъ природою, освятилъ права личности, уничтожилъ рабство, поднялъ права женщины, внесъ законность, осудилъ войны, утвердилъ права національности. Подъ вліяніемъ христіанскихъ началъ сдѣлалось возможнымъ отдѣльное самостоятельное существованіе напр. небольшого, несильнаго православно — христіанскаго народа Румынъ — прямыхъ потомковъ древнихъ римлянъ.

Человѣческій разумъ, просвѣщенный Христомъ, выведенный изъ заблужденій и поставленный на истинный путь развитія, менѣе чѣмъ въ двѣ тысячи лѣтъ, затмилъ весь древній многовѣковой міръ глубиной истинъ и остроуміемъ своихъ открытій и изобрѣтеній. Залетѣлъ этотъ разумъ выше орбиты земной, исчислилъ и изслѣдовалъ недосягаемые міры, но скоро и отпалъ, по примѣру праотца, отъ источника своего свѣта, отъ чего сталъ впадать изъ ошибки въ ошибку, одну другой нелѣпѣе. Не успѣли заглухнуть туманныя, но горделивыя и дерзкія мечтанія корифеевъ нѣмецкой философіи — Фихте, Шеллинга и Гегеля, что человѣкъ — абсолютъ, богъ, какъ, точно ради злой шутки человѣка надъ собой, послышался новый, совсѣмъ противоположный голосъ: человѣкъ не изъ Божественной природы имѣетъ свое начало, а отъ обезьяны, но и этого показалось много и стали посте-

пенно уменьшать родовое происхождение человѣка до инфузоріи (Эренберга), простой органической ячей (Шванна) и наконецъ до простаго безформеннаго органическаго вещества — протоплазмы (Геккель). Зародилась зараза Дарвинизма, эпидемическимъ потокомъ разлилась она со скоростью, незнающаго преградъ, степнаго вихря, и не убереглось отъ этой заразы и наше любезное отечество. Россіянинъ, какъ житель долины, издавна извѣстный любопытствомъ и только ради любопытства гостепріимный, получилъ свободу въ началѣ 60-хъ годовъ текущаго столѣтія и съ рвеніемъ молодой воли ухватился за новое ученіе, а къ 70-мъ годамъ успѣшно вытрясъ изъ молодыхъ головъ вѣру въ духовность и безсмертіе человѣческой души. Но нельзя идти безнаказанно противъ природы: насильно выгнанная въ дверь, она войдетъ въ окно. Нѣчто подобное съ нами случилось въ 70-хъ годахъ. Самые надежные адепты дарвинизма, матеріализма и сенсуализма, лучшей оплотъ естествознанія, профессора физиологіи, анатоміи, химіи въ лицѣ Вагнера и друг. неожиданно становятся неисправимыми поклонниками чудеснаго, непонятнаго спиритизма. Отрицатели безсмертія духа вызываютъ души умершихъ людей, осязаютъ ихъ матеріализацію и вообще будто бы входятъ въ самое непосредственное сношеніе съ духами. Такимъ безуміемъ наказываются отрицатели Бога!

Не скупилась мы въ своей жизни *на возношеніе, взимающееся* (возстающее) *на Разумъ Божій* (2 Кор. 10, 5) и для вразумленія нашего Богъ ввергалъ насъ не разъ *въ превратный разумъ*. Но мы вразумились, но еще не исправились. Высокая рука правды Божіей, поднятая для нашего наказанія, еще не опустилась. *Скорбь и тѣснота* — отмѣта *творящихъ злое*, (Римл. 2, 9) еще тяготѣетъ *надъ нашей душой*. Что за зло въ насъ? Это зло таже болѣзнь духа и нашего вѣка, — болѣзнь безвѣрія, матеріализма. Много горькихъ отпрысковъ этой болѣзни.... но выдается «индифферентизмъ», «равнодушіе» не только къ Богу, и его закону, но ко всему идеальному въ области истины, добра и красоты. Насколько это равнодушіе губительно, Слово Божіе рѣзко свидѣтельствуетъ: *кто ни холоденъ, ни горячъ хотя бы и тепелъ былъ имамъ изплевати его*. (Апок. 3, 15, 16). Не беремся судить, насколько мы близки къ этому ужасному состоянію, но перечислимъ факты, намекающіе на нашу опасность. Мы хладнокровны къ Уставу Церкви, п. ч. неразборчивы въ лицѣ, хладнокровны къ закону Евангельскому и совѣсти, п. ч. неразборчивы въ средствахъ пріобрѣтенія благъ и почестей. Съ другой стороны, постепенно изводятся у насъ таланты въ разныхъ областяхъ духовной дѣятельности

человѣка и мы только оплакиваемъ недостатокъ ихъ. И такъ, нѣтъ и не можетъ быть для насъ счастья безъ Бога. Дай только Богъ, чтобы дальнѣйшій ходъ русской жизни былъ направленъ не къ исканію счастья безъ Бога, а къ утвержденію всѣхъ началъ жизни на Законѣ Божіемъ, безъ всякаго уклоненія въ лжеименный разумъ безбожныхъ доктринъ.

**Внѣбогослужебныя религіозно-нравственныя собесѣдованія** духовныхъ пастырей съ своими прихожанами, въ настоящее время значительно распространяются. Изъ газетъ извѣстно, что въ Саратовѣ существуетъ «духовно-просвѣтительный союзъ» пастырей, которые чтенія свои сопровождаютъ пѣніемъ и картинами. Существуютъ чтенія въ Тобольской епархіи, также при Новочеркасскомъ кафедральномъ соборѣ, гдѣ одновременно съ чтеніями принимаются пожертвованія въ пользу Церкви. Въ Нижегородской епархіи церковныя чтенія проектируются по предложенію Преосвященнаго Макарія. Насколько сильна у народа потребность просвѣщенія словомъ Божіимъ, объ этомъ заявляетъ Оренбургскаго уѣзда села Павловки Космо-Даміанской церкви священникъ Александръ Граммаковъ. «Въ день открытія бесѣдъ, 27 ноября 1883 г. слушателей было человѣкъ до 200, которые слушали бесѣду съ большимъ вниманіемъ, а послѣ благодарили за доброе дѣло, а особенно за внятное и весьма понятное изложеніе бесѣды. При семъ считаю нужнымъ замѣтить, что какъ ни просто было изложеніе читанной мною книги, но я, по непривычкѣ народнаго слуха къ книжному слогу, принужденъ былъ повторять прочитанное содержаніе и излагать своими словами. Бесѣды продолжаются, народъ продолжаетъ посѣщать въ большомъ количествѣ. Напримѣръ, 5 декабря, на чтеніе изъ житія Св. Николая Чудотворца, что было послѣ вечерни, слушателей набралось до 150 человѣкъ вмѣсто 3—5 человѣкъ обычныхъ посѣтителей вечерняго Богослуженія».

## Иноепархіальныя вѣдомости.

*Чтенія для народа въ селахъ. — Взглядъ крестьянъ на изустную проповѣдь. — Нѣсколько словъ по поводу этой статьи. — Общее пѣніе въ православномъ храмѣ. — О привлеченіи къ преподаванію тѣнныя въ народныхъ училищахъ псаломщиковъ и исправляющихъ ихъ должность.*

— *Чтенія для народа въ селахъ.* Какъ повести дѣло чтенія для народа въ деревняхъ? Постараемся отвѣтить на это настоящею краткою замѣткою.

Для всѣхъ своихъ удовольствій и развлеченій народъ до настоящаго времени имѣлъ только *кабакъ*. Кабакъ и трактиръ въ городахъ, шинокъ и корчма въ деревняхъ до сихъ поръ были для народа и мѣстомъ отдыха отъ тяжелаго труда, и мѣстомъ развлеченій въ праздничные дни и даже общественной школой нравовъ. Мутный этотъ источникъ общественной нравственности! Извѣстно, что за люди кабачники. Нынѣ лучшая часть народа сама уже сознаетъ ужасающее вліяніе кабака на общественную жизнь. Наступила добрая пора дать народу здравую пищу. Привѣтствуемъ это время. Некнижному народу предложили «чтенія для народа», и народъ отзывчиво отнесся къ нимъ. Теперь усердному православному русскому духовенству слѣдуетъ приложить все стараніе для развитія этого полезнѣйшаго дѣла, и кабаку будетъ нанесенъ сильный ударъ. Въ воскресные и праздничные дни разумный народъ пойдетъ мимо кабака на чтенія, и захудалый въ пустомъ кабакѣ еврей вынужденъ будетъ бросить вѣками насиженное гнѣздо. Будетъ допущена роковая ошибка, если духовенство пропуститъ безъ вниманія это доброе время, не удовлетворивъ живому запросу народа. Предъ нами возстаетъ грозная темная сила штундизма съ своимъ народнымъ назидательнымъ чтеніемъ и пѣніемъ. Штундисты поняли, что пробудившійся отъ крѣпостной спячки народъ извѣрился въ кабакъ и еврей, и предложили этому народу мутный источникъ своего ученія. Отвлечь народъ отъ этой заразы, предложивъ ему полезное чтеніе, является настоятельнѣйшею задачею духовенства и всѣхъ просвѣщенныхъ членовъ православной церкви.

Простой народъ нашъ, въ преобладающемъ большинствѣ, находится въ темномъ невѣдѣніи о самыхъ простыхъ вещахъ по вопросамъ религіи, исторіи священной и отечественной, по вопросамъ окружающей его природы, по вопросамъ гигиены и т. д. и т. д. Народъ нашъ,

какъ о  
шинств  
времен  
въ код  
что и  
родъ  
образо  
счастл  
тельна  
велику  
ніемъ  
личнос  
школы  
народа  
П  
устроя  
въ се  
П  
свобод  
послѣ  
Ч  
своему  
именн  
зовате  
и пра  
вые, у  
достав  
родѣ,  
быта.  
ныхъ  
общест  
печати  
даже  
нечего  
тійст  
мира,  
при ч  
Соголо  
ны на

какъ онъ самъ себя справедливо называетъ, — народъ темный. Въ большинствѣ, онъ не знаетъ еще, откуда громъ, молнія, откуда переменныя времена года, переменныя дня и ночи и т. п. и т. п. Онъ вѣритъ еще въ колдуновъ, вѣдьмъ, вампировъ и другіе остатки древняго язычества, что и дало поводъ одному публицисту назвать этотъ православный народъ «крещенымъ язычникомъ». Упрекъ этотъ направленъ, главнымъ образомъ, по адресу духовенства... И вотъ для духовенства настала счастливая пора пропустить въ темную среду народа лучъ образовательнаго свѣта. Чтенія для народа въ этомъ отношеніи могутъ сослужить великую службу. Духовенство съ полезнымъ и просвѣтительнымъ чтеніемъ можетъ стать въ деревняхъ поперекъ дороги и тѣмъ темнымъ личностямъ, которыя съ нѣкоторой поры «пошли въ народъ». Сельскія школы для дѣтей не скоро еще дадутъ желанный плодъ; чтенія для народа просвѣтятъ хоть частію выросшее поколѣніе.

Предстоитъ рѣшить три существенные вопроса: 1) въ какіе дни устраивать чтенія для народа? 2) что читать народу? и 3) гдѣ устраивать въ селахъ чтенія для народа?

Первый вопросъ рѣшается очень легко. Рабочій народъ имѣетъ свободное время только въ воскресные и праздничные дни. Въ эти дни, послѣ обѣда, конечно, и слѣдуетъ устраивать чтенія для народа.

Что читать народу? Очевидно, что книжный нашъ народъ, по своему религіозному и умственному уровню, настоятельно требуетъ именно двоякаго чтенія — чтенія религіозно-нравственнаго и обще-образовательнаго. Первое можетъ поднять уровень нравственнаго чувства и православно-религіознаго разумія въ народѣ и разбить его вѣковыя, унаслѣдованные еще отъ язычества, предрасудки. Второе чтеніе доставитъ народу элементарныя свѣдѣнія объ окружающей насъ природѣ, свѣдѣнія по отечественной исторіи и условіяхъ общественнаго быта. Вотъ, для примѣра, краткая схематическая программа для народныхъ чтеній: во 1-хъ, непременно должно быть прочитано изъясненіе общеупотребительныхъ молитвъ, символа вѣры и 10 заповѣдей. Въ печати было нѣсколько разъ заявлено, что книжный народъ не знаетъ даже текста общеупотребительныхъ молитвъ и символа вѣры. А ужъ нечего и говорить, что народъ не знаетъ значенія словъ: при *Понтиистѣмъ Пилатъ, чаю* воскресенія мертвыхъ, не сотвори себѣ *кумира, елика въ водахъ подъ землею* и т. д. и т. д. Руководствами при чтеніяхъ на первый разъ могутъ служить книжки оо. Чемены, Соколова, Чельцова и др. Во 2-хъ, непременно должны быть прочитаны народу рассказы о важнѣйшихъ событіяхъ изъ священной исторіи

ветхаго и новаго завѣта. Едва ли простой народъ знаетъ высокопоучительную исторію патріарховъ Авраама, Исаака, Іакова и Іосифа. Едва ли народъ даже знаетъ исторію Синайскаго законодательства. Руководствами для этихъ священныхъ чтеній могла бы быть, конечно, Библия въ русскомъ переводѣ, или «Чтенія изъ книгъ ветхаго и новаго завѣта». Кромѣ этого легко можно пріобрѣсти для народныхъ чтеній свящ. исторіи ветхаго и новаго завѣта, составленныя оо. Рудаковымъ, Поповымъ, Соколовымъ, или исторіи, составленныя Анной Зонтагъ, Козыревой и др. Въ 3-хъ, народу необходимо, *настоятельно необходимо*, прочитать изъясненіе Богослуженія св. православной нашей церкви. Какой богатый, обширный и разнообразный по этому вопросу матеріалъ для чтенія! А вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ народъ мало знаетъ смыслъ и высокое значеніе Богослуженія. Помимо очень многихъ другихъ важныхъ вопросовъ, знаетъ ли народъ, что означаютъ слова: *доггчосима чинми, аллилуя?* или *осанна въ вышнихъ?* или *святая святымъ?* А эти священные слова народъ слышитъ каждый разъ за литургіей. Руководствами для чтеній по изъясненію Богослуженія могли-бы служить книги протоіер. Лебедева, Рудакова, свящ. Вѣлюстина или Дмитревскаго и даже Н. В. Гоголя, составившаго письма о литургіи. Въ 4-хъ, народу необходимо прочитать исторію Русской церкви и Русскаго народа. Въ большинствѣ случаевъ народъ не знаетъ, «откуда есть пошла русская земля» и какъ крещена Русь. Руководствомъ для чтеній могутъ служить «Разказы изъ исторіи Русской церкви» гр. М. Толстаго, «Кіево-Печерскій патерикъ, въ переложеніи на русскій языкъ», Маріи Викторовой, выбранныя главы изъ «Исторіи Русской церкви» покойнаго митрополита Макарія. Если-бы нашлось время для чтеній по общей исторіи церкви, то превосходной и увлекательной книгой для этихъ чтеній могла послужить книга А. Н. Бахметьевой: «Разказы изъ исторіи христіанской церкви». По этой художественной книгѣ очень умѣстно было бы прочитать исторію семи вселенскихъ соборовъ\*).

Есть на русскомъ языкѣ замѣчательная по популярности изложенія переводная книга, это — «Чтенія для дѣтей, пастыря Тодда». Книга эта въ Америкѣ разошлась въ короткое время болѣе 200,000 экзем., въ Англіи-же въ пять разъ болѣе. Большое спасибо покойному о. протоіерею Евг. Попову, бывшему настоятелю при русской посольской церкви въ Лондонѣ, за превосходный переводъ книги Тодда. По этой

\*) Недавно вышелъ «Указатель полезныхъ для народа книгъ, составленный по распоряженію Оберъ-Прокурора Св. Синода, завѣдующимъ С.-Петербургскою синодальною книжною лавкою». Очевидно, что этотъ указатель необходимо пріобрѣсти для выбора чтеній. А в т.

книгъ (съ большою и существенною пользою для всего народа, а не только для дѣтей, можно бы прочесть слѣдующія главы: 1) Какъ мы знаемъ, что есть Богъ? 2) Богъ печется о насъ. 3) Иисусъ Христосъ вкушаетъ смерть. 4) Христосъ ходатайствуетъ о насъ. По практическому примѣненію къ жизни весьма интересными можно считать въ книгѣ Тогда слѣдующія три главы: 1) Великія событія зависятъ отъ малыхъ вещей. 2) Всѣ остатки должно оберегать, и наконецъ 3) О почитаніи воскресныхъ и праздничныхъ дней. Пишущій эти строки десятикогда разъ перечитывалъ эти популярныя главы и всегда выносилъ одно увлекательное чувство восторга. Книга Тогда стоитъ 50 к.

На вопросъ— что читать народу изъ религиозно-нравственныхъ статей?— можетъ быть предложено и еще помимо всего сказаннаго выше самый простой отвѣтъ: можно выписывать «Воскресное Чтеніе» для церковной бібліотеки и еженедѣльно читать отдѣльный номеръ. Въ «Воскресномъ Чтеніи» есть очень подходящія для народа статьи, какъ наприм. недавно помѣщенная статья— «Нравственное ли дѣло торговать спиртными напитками?»

Но, кромѣ религиозно-нравственнаго чтенія, народу настоятельно необходимо предложить чтенія, какъ было замѣчено выше, и по общеобразовательнымъ вопросамъ и вопросамъ обыденной и бытовой жизни. Не лишне, конечно, было бы ознакомить народъ и съ исторіей Русскаго народа. Чтенія: о громѣ и молніи, о дождѣ и снѣгѣ, о солнцѣ, лунѣ и землѣ, о рѣкахъ, озерахъ и моряхъ, о трудѣ и отдыхѣ, о паразитахъ, о чистотѣ и опрятности, о человѣколюбивомъ обращеніи съ животными, о колдунахъ и вѣдмахъ и т. д. и т. д., подобныя чтенія принесли бы несомнѣнно народу великую, существенную услугу. Ради такихъ чтеній народъ по праздникамъ бросилъ бы кабакъ. Откуда же брать подобныя чтенія? Выпишите всѣ изданія «Солянаго городка», и матеріалъ для чтеній готовъ. Всѣ изданія «Солянаго городка» къ тому же очень доступны по цѣнѣ. Рублей на 5 вамъ вышлютъ матеріала на круглый годъ. Кромѣ того есть еще изданія «Общества распространенія полезныхъ книгъ». Здѣсь за 10 коп. вы достанете исторію: «Костромскаго крестьянина Ив. Сусанина», за 5 к. приобретете книжку: «Любовь къ животнымъ». Конечно, мы только намѣтили въ общихъ чертахъ вопросы объ общеобразовательныхъ чтеніяхъ для народа. Программу чтеній по этимъ вопросамъ слѣдуетъ тщательно, *осторожно* и подробно разработать.

Но вотъ, наконецъ, вопросъ не легкій: гдѣ въ деревняхъ устроить чтенія для народа? Въ большинствѣ селъ существуютъ три обществен-

поучи-  
Едва-  
увод-  
Библия  
заго за-  
і свящ.  
Попо-  
гъ, Ко-  
обходи-  
й церк-  
осу ма-  
смысль  
къ важ-  
носима  
ымъ? А  
ей. Ру-  
мужить  
гревска-  
ь 4-хъ,  
аго на-  
сть по-  
чтеній  
М. Тол-  
зыкѣ»,  
церкви»  
чтеній  
гой для  
азказы  
і книгъ  
ровъ\*).  
изложе-  
». Кни-  
экзем.,  
о. про-  
ольской  
По этой  
нью Оберъ-  
евидно, что  
А в т.

ныхъ зданія: св. храмъ, сельская школа (гдѣ таковая имѣется) и волостное правленіе, а гдѣ нѣтъ этого послѣдняго, тамъ общественная изба, или сельская управа. Въ этихъ трехъ мѣстахъ и могутъ быть устрояемы чтенія для народа въ селахъ. (Въ городахъ, гдѣ есть зданія городскихъ думъ, вопросъ о мѣстѣ чтеній рѣшается легко). Въ св. храмахъ, какъ мѣстахъ Богослуженія, само собою разумѣется, могутъ быть совершаемы только религіозно-правственные чтенія. Въ сельскихъ школахъ и общественныхъ комнатахъ волостныхъ правленій, или сельскихъ управахъ можно читать для народа статьи по общеобразовательнымъ предметамъ. Мнѣ кажется, что нѣтъ ничего щекотливаго для духовенства устроить чтенія для народа въ волостныхъ правленіяхъ, или общинныхъ избахъ. Въ этихъ мѣстахъ служатся же иногда и общественныя молебны \*). Лѣтомъ можно устроить чтенія для народа *вездѣ*, гдѣ только это прилично и удобно. Пишущему эти строки въ одномъ очень почтенномъ семействѣ съ сердечнымъ восторгомъ рассказывали, какъ въ одномъ селѣ (имѣнии этого уважаемаго семейства) приходскій священникъ велъ бесѣды съ прихожанами по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ на церковномъ погостѣ. Здѣсь на погостѣ лежали бревна для починки церкви, добрый священникъ садился на бревно и начиналъ съ своими прихожанами общеплезную и самую разнообразную вѣбогослужебную бесѣду. Бесѣду можно замѣнить чтеніемъ. Въ Москвѣ, у колокольни Ивана Великаго, я видѣлъ бесѣды священника съ старообрядцами. Народъ ничего не имѣетъ противъ бесѣды, или чтеній и подъ открытымъ небомъ. Въ Англій и сѣверной Америкѣ очень распространены религіозныя митинги подъ открытымъ небомъ. Такъ просто, безъ затѣй могутъ быть на *первыхъ порахъ* учреждены въ деревняхъ чтенія для народа. На первыхъ порахъ можно обойтись и безъ туманныхъ картинъ и безъ хора пѣвчихъ. Дайте, не откладывая дайте народу, жаждущему и алчущему, *духовной пищи*. Въ противномъ случаѣ народъ пойдетъ слушать на сѣверѣ — раскольниковъ, начетчиковъ, на югѣ — штундистовъ, шалопутовъ и разныхъ иныхъ мнимо — «духовныхъ» христіанъ. На кого тогда падеть отвѣтственность?!... А въ концѣ концовъ чтенія для народа подорвутъ вліяніе на простой народъ кабаковъ и кабатчиковъ. Въ просвѣтительныхъ чтеніяхъ для народа сокрытъ смертельный ударъ евреямъ и міроѣдамъ (Херсонск. № 19, 1883 г.).

Свящ. *Климентъ Хоменко.*

\*) Въ волостныхъ правленіяхъ по воскреснымъ днямъ бывають сельскія сходы. Стало быть слушатели уже готовы.

— *Взглядъ крестьянъ на изузтную проповѣдь.* Пишущій эти строки первоначально былъ того убѣжденія, что проповѣдываніе экспромтомъ или при помощи тетради болѣе соответствуетъ истиннымъ цѣлямъ церковнаго проповѣдничества и нравственной пользѣ слушателей, чѣмъ произнесеніе поученій изъ книги. Такое убѣжденіе сложилось отчасти подъ вліяніемъ школы, гдѣ намъ внушали, что проповѣдываніе экспромтомъ предпочтительно предъ всѣми другими способами церковнаго краснорѣчія и признавали оное верхомъ ораторскаго искусства, отчасти это было дѣломъ личнаго, отвлеченнаго соображенія.

Въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ я сочинялъ проповѣди, и, вооружась таковыми, выступалъ на церковную кафедру, при чемъ я старался не обнаруживать предъ своими слушателями присутствія у меня рукописной тетради, положенной въ резервъ, на всякій случай... Читаніе поученій изъ книги я безусловно отвергалъ, охуждалъ и признавалъ оное мало или даже вовсе бесполезнымъ, а для личности проповѣдника даже унижительнымъ. То ли, думалось мнѣ,—живое, огненное слово, вылившееся прямо изъ сердца?... Какое можетъ быть сравненіе съ чтеніемъ проповѣди по мертвой книгѣ?... И если бы изузтная проповѣдь не заключала въ себѣ всѣхъ условій для благопріятнаго воздѣйствія на слушателей,—разумію крестьянъ—если бы она не имѣла всѣхъ преимуществъ предъ книжною, то развѣ преподаватели гомиетики и др. лица стояли бы такъ горячо за нее?! Однимъ словомъ, я вначалѣ своего пастырскаго служенія твердо держался вышесказанныхъ взглядовъ на дѣло проповѣдничества, доколѣ практической опытъ не вразумилъ меня.

Начну съ того, что нѣсколько лѣтъ тому назадъ, въ одну изъ мясопустныхъ недѣль, въ присутствіи множества моихъ прихожанъ—исключительно крестьянъ—я повелъ рѣчь свою о страшномъ судѣ, конечно, изузтно, лишь изрѣдка заглядывая въ тетрадь. Я старался возможно разительными красками и наиболѣе доступнымъ образомъ изобразить своимъ слушателямъ этотъ величайшій и послѣдній актъ Божественнаго правосудія, имѣющаго совершиться надъ родомъ человѣческимъ, блаженное состояніе праведниковъ и мученія грѣшниковъ, призывая всѣхъ къ исправленію своей жизни и т. д. Конечно, трудно быть судьей своего дѣла, но, мнѣ казалось, что я успѣлъ завоевать все вниманіе своихъ слушателей, ибо, дѣйствительно, все обратилось тогда въ одинъ напряженный слухъ и мнѣ казалось, что я даже успѣлъ своимъ, какъ говорятъ, живымъ словомъ подѣйствовать и на сердца слушателей. Но одинъ счастливый случай вразумилъ меня на этотъ

счетъ и указалъ мнѣ несостоятельность во многомъ устныхъ поученій нашимъ крестьянамъ, у которыхъ существуютъ на все свои особые взгляды, мнѣнія и сужденія... Дѣло въ томъ, что въ числѣ слушателей моего поученія былъ тогда одинъ чужеприходный крестьянинъ, по рекомендаціи близкаго мнѣ лица взятый мною въ услуженіе, парень грамотный, разсудительный, рѣдкой трезвости, честности, правдивости, вдобавокъ очень набожный и любившій чтеніе божественныхъ книгъ. Всякому его слову я вѣрилъ и онъ ни разу не заставилъ меня раскаяваться въ довѣрїи къ нему. Какъ чужеприходный, онъ не стѣснялся въ своихъ сужденіяхъ о всѣхъ явленіяхъ мѣстной жизни, какого бы они ни были свойства,—положительнаго или отрицательнаго. Придя изъ церкви домой послѣ обѣдни онъ обратился ко мнѣ съ слѣдующею рѣчью: вотъ сегодня, батюшка, вы говорили своимъ прихожанамъ такую «науку» (поученіе) о страшномъ судѣ, а они вышедши изъ церкви говорили межъ собою: «чи то все правда, что батюшка сегодня «правиль» (мѣстное выраженіе) говорилъ намъ въ церкви о страшномъ судѣ?!... Чи (развѣ) то можетъ быть?» «Кто доживетъ до того»?... И то уже не въ первый разъ я такъ слышу отъ нихъ, добавилъ онъ. Такое открытіе, не скрою, озадачило меня... Такого скептицизма въ предметахъ вѣры я даже не подозрѣвалъ въ моихъ прихожанахъ, по видимому, глубокорелигіозныхъ, любящихъ посты, молитву и въ большинствѣ горячо молящихся... Съ нимъ не мирилось и такое, по видимому, внимательное слушаніе моей проповѣди о страшномъ судѣ.. И если они такъ говорятъ (въ чемъ я вполне вѣрилъ говорившему человѣку) то, значить, всѣ мои проповѣди бесполезны, подумалъ я, а я еще надѣялся произвести въ нихъ этимъ путемъ благопріятный нравственный переворотъ... У меня блеснула мысль допросить того же человѣка о томъ, не знаетъ ли онъ, почему такъ прихожане говорятъ? «А потому, сказываютъ, что батюшка все самъ отъ себя говоритъ, безъ книги, безъ ничего»!... отвѣчалъ онъ. Разгадка была найдена.. Но мое удивленіе было еще большее, когда на другой же день прїѣхалъ ко мнѣ одинъ кумъ изъ мѣстныхъ прихожанъ, человѣкъ достойный всякаго уваженія, который, между прочимъ, въ разговорѣ со мною о разныхъ крестьянскихъ дѣлахъ сталъ пенять на теперешнюю распущенность, присовокупивъ: «вотъ и батюшка карае (поучаетъ) этихъ окаянниковъ въ церкви, а развѣ они слушаютъ этой науки (наука собственно поученіе, проповѣдь); они такъ толбуютъ, что то батюшка самъ отъ себя говоритъ»!... Я сталъ наводить еще болѣе тщательныя справки о таковыхъ сужденіяхъ крестьянъ и справедливость ихъ подтвердилась совершенно.

Такие отзывы и суждения крестьянъ произвели перемену въ моихъ взглядахъ на дѣло народнаго проповѣдничества. Я искренно посмѣялся и вмѣстѣ пожалѣлъ о своихъ многолѣтнихъ усиліяхъ и трудахъ надъ составленіемъ проповѣдей и произнесеніемъ ихъ экспромтомъ крестьянамъ. Съ тѣхъ поръ я бросилъ свои рукописи и онѣ лежатъ теперь кипой покрытыя пылью. Въ другое воскресенье я вооружился книгою съ простонародными проповѣдями, торжественно, на глазахъ всѣхъ крестьянъ, положилъ ее на аналоѣ и сталъ читать поученіе съ собственными прибавками и нужными измѣненіями. Вниманіе крестьянъ было великое и съ тѣхъ поръ, вотъ уже 6 лѣтъ, я не слышу отъ нихъ сужденій въ родѣ вышесказанныхъ. Они жадно слушаютъ каждое слово, каждую фразу поученія и я опытомъ убѣдился, что по состоянію своего развитія, наши крестьяне гораздо болѣе вѣрятъ книжному слову, чѣмъ самому блистательному экспромту, видя въ первомъ священное, божественное ученіе, а въ послѣднемъ нѣчто въ родѣ пустаго словоизверженія. Священникъ, читающій поученіе народу съ книги, имѣетъ несравненно болѣе шансовъ на довѣріе къ себѣ и успѣхъ проповѣди, нежели говорящій оное изустно, со всѣми ораторскими приемами. У нихъ, т. е. крестьянъ, повторяю, на все существуютъ свои взгляды, своя точка зрѣнія, и, право, какъ часто мы дѣлаемъ промахи не справляясь съ мнѣніемъ народа?! (Литовск. № 37, 1883 г.).

*Сельскій священникъ Н.*

*Нѣсколько словъ по поводу статьи: «Взглядъ крестьянъ на изустную проповѣдь».* Сознаемся, мы крайне были удивлены, прочитавъ сообщенный однимъ сельскимъ священникомъ изъ его проповѣднической практики фактъ скептическаго отношенія нашихъ крестьянъ къ живому устному слову, или, къ такъ называемымъ, проповѣдническимъ импровизаціямъ. Но наше удивленіе перешло въ полнѣйшее недоумѣніе, когда мы прочли заключительныя строки этой статьи:..... «я опытомъ убѣдился—говоритъ авторъ,—что по состоянію своего развитія, наши крестьяне гораздо болѣе вѣрятъ книжному слову, чѣмъ самому блистательному экспромту, видя въ первомъ священное, божественное ученіе, а въ послѣднемъ нѣчто въ родѣ пустаго словоизверженія. Священникъ, читающій поученіе народу съ книги, имѣетъ несравненно болѣе шансовъ на довѣріе къ себѣ и успѣхъ проповѣди, нежели говорящій оное изустно, со всѣми ораторскими приемами. У нихъ, т. е. крестьянъ на все существуютъ свои взгляды, своя точка зрѣнія, и, право, какъ часто мы дѣлаемъ промахи не справляясь съ мнѣніемъ народа?!» Очевидно, авторъ стремится возвести едва ли не еди-

ничный фактъ на степень общаго явленія и рекомендовать нашимъ проповѣдникамъ въ нѣкоторомъ родѣ новое гомилетическое правило, идущее въ разрѣзъ съ данными выработанными наукой-гомилетикой: «если хочешь — какъ бы такъ говорить авторъ — съ успѣхомъ сѣять плодотворныя сѣмена слова Божія на неспаханныя нивы сердець человѣческихъ, то запасись достаточнымъ количествомъ сборниковъ церковно-народныхъ проповѣдей и читай ихъ съ буквальною точностію, не отрывая глазъ отъ избраннаго тобою въ извѣстномъ случаѣ поученія» .. И эти слова нужно понимать въ буквальномъ смыслѣ слова. Хотя авторъ статьи и говоритъ, что онъ послѣ передачи ему какимъ-то крестьяниномъ, слышаннаго разговора крестьянъ, такъ безжалостно разрушившимъ его убѣжденія относительно цѣлесообразности экспромтовъ, въ первое же воскресенье «торжественно, на глазахъ всѣхъ крестьянъ положилъ книгу на аналой и сталъ читать поученіе *съ собственными прибавками и нужными измѣненіями*», но этимъ послѣднимъ словамъ, очевидно, не нужно придавать значенія \*), такъ какъ, по словамъ самого же автора, эти прибавленія и измѣненія съ точки зрѣнія его слушателей будутъ «пустымъ словоизверженіемъ». Въ нашей замѣткѣ мы считаемъ лишнимъ напоминать всѣ тѣ соображенія о преимуществахъ импровизованнаго слова, которыя извѣстны каждому; ихъ, какъ видно, и авторъ статьи не отрицаетъ въ теоріи, утверждая лишь, что его собственный практическій опытъ разрушилъ сложившееся въ немъ раньше убѣжденіе. Достаточно лишь сказать, что съ точки зрѣнія, проводимой авторомъ, уже и рѣчи не можетъ быть о живомъ словѣ проповѣдника, о самостоятельности проповѣдническаго творчества, вызываемаго тѣми или иными наличными условіями религіозно-нравственнаго развитія извѣстной паствы, о возможности и полезности, такъ называемыхъ, частныхъ наставленій священника прихожанамъ, согласно заповѣди апостольской (Дѣян. 20, 20; 2 Тим. 4, 2; 1 Сол. 2, 11). Словомъ, мы, не рискуя впасть въ преувеличеніе, должны заключить, что взглядомъ автора статьи подрывается самый принципъ учительства.

Но не соглашаясь съ выводами автора, тѣмъ не менѣе должны же мы констатировать наличность самаго факта недовѣрія нашихъ крестьянъ къ импровизованному слову и такъ или иначе считаться съ нимъ. Не претендуя на дѣйствительно вѣрное рѣшеніе поставлен-

\*) Эти слова имѣютъ свое значеніе. Можно дѣлать дополненія на поляхъ проповѣди, на вставочныхъ листахъ бумаги и т. п. Ред. «Литовск. Епарх. Вѣд.»

нашимъ сельскимъ священникомъ N вопроса, мы, однакожь, позволимъ себѣ, въ видѣ догадки, остановиться на слѣдующихъ соображеніяхъ, оговариваясь напередъ, что вовсе не имѣемъ въ виду автора статьи, какъ видно, пастыря-учителя весьма добросовѣтнаго, ревностно относящагося къ важнѣйшей и священнѣйшей своей обязанности. Нѣкоторый скептицизмъ къ живому устному слову проповѣдника со стороны слушателей, а отселѣ и недѣйствительность учительнаго слова можетъ, по нашему мнѣнію, зависѣть или оттого, что молодой пастырь-проповѣдникъ на первыхъ порахъ своей дѣятельности не успѣлъ еще заручиться необходимымъ авторитетомъ у своихъ прихожанъ, или оттого, что причины этого явленія заключаются въ тѣхъ или иныхъ недостаткахъ проповѣдей. Сознаемся, другаго объясненія этого факта мы подыскать не можемъ. При взглядѣ нашего крестьянства съ его дѣтски-простой вѣрой на священника, какъ на служителя Божія, говорящаго въ церкви, да еще при извѣстной обстановкѣ, отъ лица и предъ лицомъ Божиимъ, при полномъ нравственномъ единеніи пастыря съ пасомыми — необъяснимымъ представляется нѣкоторое недовѣріе этихъ послѣднихъ къ словамъ своего батюшки. Это съ одной стороны. Но, тѣ или иные недостатки самихъ проповѣдей, естественно, также могутъ служить причиной недовѣрія къ импровизованному учительству. Мы не будемъ говорить о возможныхъ недостаткахъ проповѣдничества по чисто-внѣшней его сторонѣ, но намъ хотѣлось бы знать не пересаливаютъ ли многіе современные проповѣдники въ такъ называемыхъ публицистическихъ проповѣдяхъ, которыя, по праву, въ настоящее время получили такое широкое развитіе. При рѣшеніи вопросовъ изъ сферы семейныхъ, гражданскихъ, хозяйственныхъ отношеній, со стороны проповѣдника въ этомъ случаѣ требуется большая осторожность и извѣстный тактъ, чтобы не вызвать въ умѣ и сердцѣ слушателя нѣкоторый протестъ къ словамъ проповѣдника, а отселѣ и недовѣріе къ его учительству. Образность и наглядность — необходимыя свойства церковно-народной проповѣди — легко могутъ перейти (мы знаемъ примѣры) въ тривиальность, а нашъ народъ, дѣйствительно, не любитъ, чтобы въ церкви священникъ «размовлялъ» и по врожденному ему чувству приличія отличаетъ языкъ своей хижины отъ языка церковнаго. Мы намѣтили лишь нѣкоторые недостатки, возможные въ импровизованномъ словѣ публицистическаго характера, но читатель легко пойметъ, что это дѣло далеко не такъ просто, какъ кажется съ перваго взгляда и что, дѣйствительно, здѣсь могутъ заключаться причины, объясняющія трагуемый вопросъ. Если же это такъ, если дѣйствительно вѣрно

угадана нами причина недовѣрія къ импровизованному слову, то и естественно, совѣтъ сельскаго священника *Н* читать по книгѣ готовыя поученія ничего не рѣшаетъ и едва ли можетъ имѣть серьезное значеніе. Намъ думается, что лучшимъ средствомъ, при существованіи подобнаго взгляда нашихъ крестьянъ на изустную проповѣдь, дабы не смущать совѣсть немощныхъ, было бы возвращеніе къ практикѣ древней христіанской церкви, когда проповѣдь органически связывалась съ дневнымъ чтеніемъ св. писанія и слѣдовала непосредственно за этимъ послѣднимъ. Но даже и въ томъ случаѣ, когда бы поученіе не имѣло непосредственнаго отношенія къ прочитанному зачалу, проповѣднику, по нашему мнѣнію, слѣдовало бы являться на баедрѣ не съ тѣмъ или инымъ сборникомъ готовыхъ поученій, а съ библіей въ рукахъ, къ которой возможно чаще слѣдовало бы обращаться за подтвержденіемъ развиваемыхъ мыслей, прочитывая цитаты по книгѣ. Тогда слушатели едва ли бы стали задаваться вопросомъ «чи то можетъ быть», видя въ рукахъ проповѣдника слово Божіе, авторитетъ котораго не подверженъ у нихъ сомнѣнію, да и проповѣднику, съ другой стороны, представилась бы болѣе широкая и разумная сфера дѣйствованія, сообразная съ тѣми или иными условіями религиозно-нравственнаго состоянія его паствы.

Въ заключеніе считаемъ нужнымъ сказать, что настоящая наша замѣтка вызвана вовсе не въ полемическихъ видахъ, а единственно съ тою цѣлію, чтобы и другіе пастыри-проповѣдники отозвались на поставленный вопросъ, заслуживающій, во всякомъ случаѣ, полнѣйшаго вниманія. (Литовск. № 43, 1883 г.)

Священникъ *А. Гацкевичъ*.

*Общее въ православномъ храмѣ пѣніе.* Московскій протоіерей о. Богоявленскій во время своихъ собесѣдованій съ народомъ удѣлялъ на каждой бесѣдѣ въ читальнѣ нѣсколько времени на церковное пѣніе, въ которомъ мало по малу принимали участіе всѣ собиравшіеся на бесѣду и наконецъ достигъ того, что раннія литургіи, подъ его управленіемъ въ церкви Матросской Богодѣльни, уже три года поетъ весь народъ въ количествѣ не одной сотни. Благотворныя дѣла, которыя достигаются при исполненіи священныхъ пѣснопѣній въ церкви массою народа, а конечно, еще лучше когда поетъ въ церкви во время совершенія богослуженія весь собиравшійся народъ, вкратцѣ трудно всѣ и изобразить. Достаточно сказать по крайней мѣрѣ слѣдующее. Присутствуя въ церкви при богослуженіи и принимая участіе во всеобщемъ пѣніи, каждый христіанинъ стоитъ здѣсь сосредоточенно, ни-

чѣмъ ствѣитъ что вжаніе необьсобра нашу когда богоспѣніи воспѣщесте всена Прежлахъ это вніе, пѣніе.

псаломъ въ эти учили года, начал ду пр Кіевск нить препод этомъ мета ся у его, м На от га къ слѣдохіальн псаломъ въ обявознаг

чѣмъ не развлекается, всякое попеченіе о дѣлахъ житейскихъ дѣйствительно имъ оставляется, такъ какъ онъ думаетъ только о томъ что нужно пѣть, и слѣдитъ единственно только за пѣніемъ и содержаніемъ поемаго. Всенародное во время богослуженія пѣніе производитъ необыкновенное впечатлѣніе самой своей торжественностью. Пѣніе всѣми собравшимися православными христіанами невольно переноситъ мысль нашу къ первымъ вѣкамъ христіанства, къ тому блаженному времени, когда у христіанъ и душа и сердце было едино, когда собираясь на богослуженіе они всѣ принимали участіе въ немъ и во псалмѣхъ и пѣніихъ и пѣнѣхъ духовныхъ, едиными усты и единымъ сердцемъ, воспѣвали Господеви. Русскій народъ вообще любитъ пѣніе, преимущественно духовное, особенно когда освоится съ нимъ. Достигнуть всенароднаго въ церкви пѣнія очень можно, хотя и не безъ труда. Прежде всего для достиженія этого нужно ввести въ сельскихъ школахъ обязательно церковное пѣніе и церковно-славянское чтеніе. Если это введется въ школахъ, то будетъ положено этимъ самымъ основаніе, на которомъ впослѣдствіи устроится всеобщее хоровое въ церквахъ пѣніе. (Минск. № 19, 1883 г.).

*О привлеченіи къ преподаванію пѣнія въ народныхъ училищахъ псаломщиковъ и исправляющихъ должности псаломщиковъ, когда въ этомъ встрѣтится надобность.*—Совѣтъ Инспекціи народныхъ училищъ Юго-Западнаго края, въ засѣданіи своемъ 17 Августа сего года, обсуждая вопросъ о мѣрахъ къ усиленію преподаванія пѣнія въ начальныхъ народныхъ училищахъ Юго-западнаго края, призналъ, между прочимъ, необходимымъ просить епархіальныя начальства губерній Кіевской, Подольской и Волынской, не благоугодно-ли будетъ имъ вмѣнить въ обязанность псаломщикамъ и исправляющимъ ихъ должность преподавать пѣніе въ народныхъ училищахъ, въ случаяхъ, когда въ этомъ встрѣтится надобность, т. е. когда преподаваніемъ этого предмета по уважительнымъ причинамъ не будетъ въ состояніи заниматься учитель, за что Управленіемъ учебнаго округа, по мѣрѣ средствъ его, можетъ быть оказываемо упомянутымъ лицамъ денежное пособіе. На отношеніи по этому предмету Попечителя Кіевского учебнаго округа къ Высокопреосвященному Тихону, Архіепископу Волынскому, послѣдовала резолюція: «Отношеніе это препроводитъ въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для припечатанія, съ присовокупленіемъ, что псаломщикамъ и исправляющимъ должность псаломщиковъ вмѣняется въ обязанность преподавать церковное пѣніе въ народныхъ училищахъ за вознагражденіе, каковое отъ училищнаго начальства будетъ имъ назна-

чено, въ тѣхъ случаяхъ, когда въ этомъ встрѣтится надобность. О такомъ распоряженіи увѣдомить Попечителя Кіевского округа отношеніемъ отъ моего имени. (Волинск. № 30, 1883 г.).

П. Р.

— По словамъ «Новаго Времени» министерство Государственныхъ имуществъ вошло съ представленіемъ объ ассигнованіи въ его распоряженіе особыхъ средствъ на приобрѣтеніе въ казну лѣсовъ, принадлежащихъ башкирамъ Уфимской и Оренбургской губерній. Размѣръ этихъ средствъ оно опредѣлило въ 250,000 р. ежегодно въ теченіе десяти лѣтъ. Лѣса башкиръ имѣютъ не только мѣстное значеніе, но представляютъ важное экономическое значеніе для всего Оренбургскаго края и даже имѣютъ вліяніе на климатическія условія этого края, такъ какъ они питаютъ многія рѣки и составляютъ преграду отъ средне-азиатскихъ степей. Министерство исчисляетъ, что приобрѣтенію въ казну подлежатъ лѣсныя площади въ количествѣ приблизительно 1,270,000 десятинъ на сумму около 2,500,000 руб. Покупка этихъ лѣсовъ, по предложенію министерства, должна быть производима постепенно, по добровольному соглашенію съ вотчинниками, и принимая во вниманіе среднія продажныя цѣны на лѣса, а именно по 37 р. за десятину.

(Церк.-Общ. Вѣст.).

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ОТЪ РЕДАКЦІИ ЖУРНАЛА: „ТВОРЕНІЯ СВ. ОТЦЕВЪ.“

Изданіе Твореній Св. Отцевъ съ прибавленіями духовнаго содержанія, возобновленное съ 1880 года, будетъ продолжаться и въ 1884 г. и будетъ состоять изъ четырехъ книжекъ въ годъ, изъ которыхъ въ каждой будетъ отъ 15 до 20 листовъ текста. Въ переводной части будетъ продолжаемо печатаніе твореній Св. Кирилла Александрійскаго и Св. Епифанія Кипрскаго. Творенія того и другаго отца будутъ печататься черезъ книжку. Въ прибавленіяхъ будутъ помѣщаемы статьи, касающіяся ученія вѣры, христіанской нравственности и исторіи церкви и сверхъ того статьи критико-библіографическія.

Въ концѣ каждой книжки будутъ печатаемы журналы собраній Совѣта Московской Духовной Академіи.

Цѣна годоваго изданія пять рублей съ пересылкою.

Редакція проситъ гг. иногороднихъ подписчиковъ адресоваться въ *Сергіевъ посадъ, Москов. губ., въ редакцію Твореній Св. Отцевъ.*

Изъ редакціи Твореній Св. Отцевъ могутъ быть выписываемы слѣдующія отдѣльныя изданія:

**ЦѢНА СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.**

Творенія Св. Ефрема Сирина. . . . .	6 том.	9 р.	— к.
» Василія Великаго. . . . .	7 »	10 »	50 »
» Аѳанасія Алексан. . . . .	2, 3 и 4 »	4 »	50 »
» Григорія Нисскаго. . . . .	8 »	12 »	— »
» Исаака Сирина. . . . .	1 »	2 »	30 »
» Кирилла Іерусалимскаго. . . . .	1 »	1 »	50 »
» Іоанна Лѣствичника. . . . .	1 »	1 »	50 »
» Нила Синайскаго. . . . .	3 »	4 »	50 »
» Исидора Пелусіота. . . . .	3 »	4 »	50 »
» Епифанія Кипрскаго. . . . .	5 »	7 »	50 »
» Блаженнаго Θεодорита. . . . .	7 »	12 »	— »
» Макарія Египетскаго. . . . .	1 »	2 »	— »
» Кирилла Александрійскаго . . . . .	2 »	3 »	— »

Творенія Св. Отцевъ съ прибавленіями духовнаго содержанія за 1846, 1847, 1850, съ 1852 по 1864 годъ включительно и за 1871, 1872, 1880, 1881, 1882 и 1883 годы могутъ быть приобрѣтаемы съ платою за каждый годъ изданія по 5 р. съ пересылкою. Прибавленія же отдѣльно отъ Твореній Св. Отцевъ (съ 1844 по 1864 включительно и за 1871, 1872, 1880, 1881 (два тома), 1882 (два тома) и 1883 (два тома) за каждый томъ по 1 р. 50 коп. съ пересылкой.

Сверхъ вышеупомянутыхъ, въ редакціи Твореній Св. Отцевъ продаются слѣдующія книги: 1) Исторія Московской Духовной Академіи до ея преобразованія. *С. Смирнова.* ц. съ перес. 3 руб. 2) Исторія Московской Славяно-Греко-Латинской Академіи, *его же;* съ перес. 2 р. 3) Исторія Троицкой Лаврской Семинаріи, *его же;* ц. съ перес. 2 р. 25 коп. 4) Предъизображеніе Господа нашего Іисуса Христа и Церкви Его въ Вѣтхомъ Завѣтѣ (о ветхозавѣтныхъ преобразованіяхъ) *его же;* ц. съ перес. 1 руб. 25 коп. 5) Филологическія замѣчанія о языкѣ новозавѣтномъ въ сличеніи съ классическимъ при чтеніи посланія Ап. Павла къ Ефесеямъ, *его же;* ц. съ перес. 1 р. 50 коп. 6) Исторія

- евангельская и церкви апостольской (Академическія лекціи *А. В. Горскаго*), цѣна съ перес. 3 руб. 7) Сборникъ, изданный по случаю празднованія 50-лѣтія М. Д. Академіи, ц. съ перес. 1 руб. 8) Жизнь Св. Аѳанасія Александрійскаго, ц. съ перес. 50 коп. 9) О таинствѣ миропомазанія, ц. съ перес. 50 коп. 10) Св. Тихонъ, епископъ Воронежскій, ц. съ перес. 50 коп. 11) О поведеніи первенствующихъ христіанъ въ отношеніи къ язычникамъ, ц. съ пер. 40 коп. 12) Объ Антихристѣ, ц. съ перес. 40 коп. 13) Объ образѣ дѣйствованія православныхъ Государей Греко-римскихъ въ IV, V и VI вв. въ пользу церкви противъ еретиковъ и раскольниковъ, ц. съ перес. 30 к. 14) Объ Ессеяхъ въ отношеніи къ христіанству, ц. съ перес. 30 коп. 15) Общій очеркъ жизни иноковъ египетскихъ въ IV и V вѣкахъ, ц. съ пересылк. 40 к. 16) О литургіи преждеосвященныхъ даровъ, ц. съ пересылк. 1 руб. 17) Руководство къ пасхалии, ц. съ перес. 30 коп. 18) Указатель къ словамъ и рѣчамъ высокопреосвященнѣйшаго Филарета, Митрополита Московскаго, по изданію въ трехъ томахъ, ц. съ перес. 30 коп. 19) О поведеніи древнихъ христіанъ во дни воскресные и праздничные, ц. съ пер. 20 коп. 20) Св. Левъ, папа Римскій, ц. съ перес. 30 к. 21) О Божествѣ Сына Божія, ц. съ перес. 20 коп. 22) Объ источникѣ идеи Божества, *В. Кудрявцева*, ц. съ перес. 25 коп. 23) Митрополиты московскіе со времени раздѣленія митрополіи всероссійской на двѣ половины, ц. съ перес. 20 к. 24) Митрополія Кіевская въ началѣ своего отдѣленія отъ московской, ц. съ перес. 20 к. 25) О санѣ епископскомъ въ отношеніи къ монашеству въ церкви восточной, ц. съ перес. 20 к. 26) Объ источникахъ для исторіи монашества египетскаго въ IV и V вѣкахъ, ц. съ пер. 25 к. 27) Обличеніе на книгу о возможномъ соединеніи церкви Россійской съ западною, ц. съ перес. 15 коп. 28) О догматическомъ достоинствѣ и охранительномъ употребленіи греческаго сѣдмидесяти толковниковъ и славенскаго переводовъ священнаго писанія. *Филарета митрополита Московскаго*, ц. съ перес. 15 коп. 29) Мирликійская церковь и гробница святителя Николая Чудотворца, ц. съ перес. 15 коп. 30) О Владыкѣ Израилевомъ, ц. съ пер. 10 коп. 31) Объясненіе 14 ст. 6 гл. пророка Исаіи, ц. съ перес. 10 коп. 32) Указатель къ твореніямъ Св. Отцевъ и къ прибавленіямъ духовнаго содержанія за 20 лѣтъ, ц. съ перес. 30 коп. 33) О священнодѣйствіи вѣнчанія и помазанія царей на царство *А. Горскаго*, ц. съ перес. 25 коп. 34) О кругообращеніи атмосферы. *Д. Голубинскаго*, ц. съ перес. 25 коп. 35) Народныя школы и благотворительныя учрежденія протестантовъ

во Ф  
канс  
36)  
евъ  
фіи  
38)  
съ п  
Акад  
25  
щест  
Т. 4  
25  
42)  
ских  
*скаго*  
вина  
44)  
ц. с  
ковн  
46)  
очер  
перв  
48)  
*Сок*  
*лова*  
о зн  
въ  
ва,  
хоче  
52)  
*Вос*  
маті  
ніям  
ц. с  
загр  
ской  
55)  
*Мат*  
Ветх

В. Гор-  
аю празд-  
жизнь Св.  
твѣ муро-  
Воронеж-  
дихъ хри-  
12) Объя-  
анія пра-  
зь пользу  
0 к. 14)  
15) Об-  
, ц. съ  
въ, ц. съ  
30 коп.  
шаго Фи-  
хъ, ц. съ  
и воскре-  
лапа Рим-  
съ перес.  
а, ц. съ  
раздѣленія  
23) Ми-  
й, ц. съ  
нашеству  
икахъ для  
ер. 25 к.  
російской  
стоинствѣ  
ковниковъ  
митропо-  
я церковь  
коп. 29)  
іе 14 ст.  
къ творе-  
нія за 20  
нія и по-  
п. 33) 0  
25 коп.  
естантовъ

во Франціи, ц. съ перес. 30 коп. 35) Начатки движенія въ Англи-  
канской церкви къ соединенію съ восточною, ц. съ перес. 15 коп.  
36) Свидѣтельства памятниковъ египетской исторіи о пребываніи евре-  
евъ въ Египтѣ, ц. съ перес. 30 коп. 37) Достаточно ли для филосо-  
фіи метода естественныхъ наукъ? В. Патапова, ц. съ перес. 25 к.  
38) Празднованіе пятидесятилѣтія Московской Духовной Академіи, ц.  
съ перес. 25 коп. 39) Историческая записка о Московской Духовной  
Академіи, по случаю празднованія ея пятидесятилѣтія, ц. съ перес.  
25 коп. 40) Матеріалы для исторіи раскола за первое время его су-  
ществованія. Томы 1-й, 2-й и 3-й; цѣна за каждый томъ 2 р. 75 к.  
Т. 4-й ц. 2 руб. 25 коп. Т. 5-й ц. 2 руб. 75 коп. Т. 6-й ц. 2 р.  
25 коп. 41) Братское слово за 1876 г. (4 кн.), ц. съ перес. 4 руб.  
42) Иеросхимонаха Іоанна сказаніе объ обращеніи раскольниковъ заволж-  
скихъ, ц. съ перес. 1 руб. 43) Исторія русской церкви. Е. Голубин-  
скаго. Томъ 1. Періодъ 1. Кіевскій или домонгольскій. Первая поло-  
вина тома, ц. съ перес. 5 руб. Вторая половина тома, — цѣна таже.  
44) Исторія четырехъ послѣднихъ вселенскихъ соборовъ. А. Лебдева,  
ц. съ перес. 1 р. 50 коп. 45) Очерки развитія протестантской цер-  
ковно-исторической науки въ Германіи *его же*; ц. съ перес., 1 р. 75 к.  
46) Изъ исторіи вселенскихъ Соборовъ IV и V вѣковъ (критическіе  
очерки) *его же*, ц. съ перес. 1 руб. 50 коп. 47) Церковный судъ въ  
первые вѣка христіанства Н. Заозерскаго, ц. съ перес. 1 р. 75 к.  
48) Отношеніе протестантизма къ Россіи въ XVI и XVII вѣкахъ И.  
Соколова, ц. съ перес. 3 руб. 49) Реформація въ Англіи. В. Соко-  
лова, ц. съ перес. 2 руб. 50 коп. 50) Современное состояніе вопроса  
о значеніи расовыхъ особенностей Семитовъ, Хамитовъ и Іафетитовъ  
въ дѣлѣ религіознаго развитія этихъ трехъ группъ народовъ А. Бяля-  
ва, ц. съ перес. 2 руб. 51) Правда ли, что наше духовенство не  
хочетъ и не умѣетъ учить народъ? П. Казанскаго, ц. съ пер. 60 к.  
52) Древній Славянскій переводъ Апостола и его судьбы до XV в. Г.  
Воскресенскаго, ц. съ перес. 1 руб. 50 коп. 53) Славянская христо-  
матія. Сборники по Славянскимъ нарѣчіямъ (съ свѣдѣніями и замѣча-  
ніями о памятникахъ и общими характеристиками нарѣчій); *его же*;  
ц. съ перес. 1 руб. 50 коп. 54) Славянскія рукописи, хранящіяся въ  
заграничныхъ бібліотекахъ: берлинской, пражской, вѣнской, люблян-  
ской, загребской и двухъ бѣлградскихъ; *его же*; ц. съ перес. 30 к.  
55) Митрополитъ Кипріанъ въ его литургической дѣятельности. И.  
Мансвѣтова, ц. съ перес. 1 р. 50 коп. 56) Іудейское толкованіе  
Ветхаго завіта. И. Корсунскаго, ц. съ перес. 1 руб. 50 коп. 57)

Списки студентовъ Московской Духовной Академіи (1814—1870). ц. съ перес. 50 коп. 58) Систематическій каталогъ книгъ бібліотеки Московской Духовной Академіи. Выпускъ первый. Св. Писаніе. ц. съ пересылк. 70 коп. 59) Согласно-ли съ Евангеліемъ дѣйствовалъ и училъ Лютеръ? *Прот. Флоринскаго*. ц. съ пересылк. 15 коп.

Объ изданіяхъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія въ 1884 году.

Въ 1884 году будетъ по прежнему издаваться въ Москвѣ еженедѣльная газета:

### МОСКОВСКІЯ

### ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Какъ *газета* она будетъ сообщать своимъ читателямъ подробныя и разностороннія свѣдѣнія о внутренней и внѣшней жизни какъ нашего отечества и родственныхъ намъ славянскихъ странъ, такъ и странъ иноземныхъ.

Какъ газета *церковная*, она будетъ стараться каждое явленіе русской жизни (иногда и иностранной), каждый новый фактъ, еще не успѣвшій найти себѣ мѣсто среди другихъ, освятить свѣтомъ церковнымъ, тѣмъ свѣтомъ, который, объединяя всѣхъ православно-вѣрующихъ разсѣянныхъ по разнымъ краямъ земли въ одну христіанскую семью, даетъ ихъ разуму и безошибочное мѣрило при сужденіи о новыхъ возникающихъ вопросахъ: и явленія жизни и мѣропріятія правительства и толки въ печати и обществѣ—все найдетъ себѣ здѣсь безпристрастную оцѣнку, станетъ на принадлежащее ему мѣсто.

Какъ газета *Московская*, она не измѣнитъ стародавнимъ преданіямъ, священнымъ завѣтамъ Москвы и ихъ голосъ, черпающій свою увѣренность въ могущество и силѣ еще живущаго въ Москвѣ зиждительнаго духа русской исторіи, найдетъ, конечно, сочувствіе во всѣхъ концахъ Россіи.

Кромѣ того, будучи *единственнымъ* органомъ Православнаго Мисіонерскаго общества, Моск. Церк. Вѣдомости приложатъ все стараніе, чтобы дать читателямъ какъ можно болѣе подробное и наглядное представленіе о дѣятельности и жизненныхъ условіяхъ нашихъ православныхъ миссій среди язычниковъ, магометанъ и раскольниковъ.

Для выполненія предложенной программы газета въ 1884 году будетъ имѣть слѣдующіе отдѣлы:

1) Передовыя статьи по всѣмъ значительнымъ вопросамъ религиозной, политической и общественной жизни какъ вообще всего русскаго общества, такъ и въ частности православнаго духовенства.

2) Московская церковная кафедра, въ которую войдутъ лучшіе труды московскихъ проповѣдниковъ.

3) Московская хроника или недѣльный дневникъ жизни Московской—религиозной, научной и общественной.

4) Внутреннія извѣстія, берущія свои свѣдѣнія изъ всѣхъ концовъ обширнаго русскаго царства и со всѣхъ ступеней его житейскихъ положеній, обнимающія жизнь русскаго человѣка во всѣхъ ея проявленіяхъ.

5) Иностранное обозрѣніе, въ которомъ будутъ излагаться событія современной жизни иностранныхъ государствъ, при чемъ особенное вниманіе будетъ уделено государствамъ, родственнымъ Россіи по вѣрѣ и племени.

6) Миссіонерскій отдѣлъ, въ которомъ кромѣ свѣдѣній о ходѣ дѣла въ многочисленныхъ православныхъ миссіяхъ будетъ отведено значительное мѣсто этнографическому и географическому элементамъ, описанію быта, вѣрованій и природы тѣхъ инородцевъ, среди которыхъ приходится трудиться миссіонеру. По временамъ будутъ сообщаемы извѣстія и объ иностранныхъ миссіяхъ.

7) Забѣтки и сообщенія о печати, отдѣлъ, въ которомъ будутъ излагаться всѣ наиболѣе замѣчательныя статьи газетъ и журналовъ, имѣющія общегосударственный или обще-церковный характеръ.

8) Библиографія.

9) Обзоръ текущей словесности.

10) Статьи по разнымъ отраслямъ знаній и по вопросамъ современности.

11) Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ Россіи.

12) Извѣстія и забѣтки—отдѣлъ, въ который войдетъ все интересное и имѣющее право на вниманіе, но такъ или иначе не вошедшее въ предыдущіе отдѣлы.

13) Гигіеническіе совѣты, лекарственные и хозяйственные рецепты.

14) Распоряженія и указы мѣстныхъ и центральныхъ духовныхъ и гражданскихъ властей, отчеты, уставы и т. д.

15) Нумера выигрышей, тиража и т. д.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

безъ доставки  
3 рубля 50 копѣекъ.

съ доставкою  
4 рубля 50 копѣекъ.

Подписка принимается въ Епархіальной библіотеки, въ Высоко-

Петровскомъ монастырѣ, и въ редакціи — на Донской улицѣ въ д. Ризоположенской церкви, въ квартирѣ протоіерея В. П. Рождественскаго. Тамъ же принимается подписка и на слѣдующія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія:

Духовный учено-литературный журналъ:

### ЧТЕНІЯ ВЪ ОБЩЕСТВѢ

Любителей духовнаго просвѣщенія.

Журналъ: «Чтенія въ Обществѣ Любителей духовнаго просвѣщенія» будетъ издаваться въ 1884 году по слѣдующей программѣ:

а) Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завѣта. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ статьи исagogическаго и истолковательнаго содержанія: статьи истолковательныя будутъ какъ научнаго, такъ и общедоступнаго характера.

б) Церковная исторія всеобщая и русская. Статьи этого отдѣла будутъ знакомить съ внѣшнею и внутреннею жизнью какъ православной вселенской и русской церкви, такъ и обществъ инославныхъ.

в) Православная христіанская апологетика.

г) Философія. Редакція будетъ печатать философскія лекціи протоіерея Θεодора Александровича Голубинскаго.

д) Церковная хроника.

е) Отдѣлъ критико-библіографическій. Сюда войдутъ 1) критико-библіографическія статьи, касающіяся сочиненій какъ иностранной, такъ и отечественной богословской литературы; 2) обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и 3) обзоръ статей въ журналахъ свѣтскихъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда статьи эти будутъ такъ или иначе касаться церкви.

По всѣмъ указаннымъ отдѣламъ редакція имѣетъ постоянныхъ сотрудниковъ, чѣмъ обеспечивается успѣшное выполненіе программы.

По примѣру прежнихъ лѣтъ будутъ по временамъ помѣщаемы матеріалы для исторій Русской церкви. Въ распоряженіи редакціи имѣются матеріалы для біографіи митрополита Филарета и другихъ.

Въ 1884 г. въ «Чтеніяхъ» будетъ продолжаемо начатое съ 1875 г. печатаніе, въ приложеніи, перевода съ греческаго языка правилъ апостольскихъ соборныхъ и св. отецъ съ толкованіями Зонары, Аристіна и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Кормчей.

Цѣна годоваго изданія «Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» 6 р. 50 к. съ пересылкою на города и доставкой въ Москвѣ 7 руб.

Ли  
Церковн  
ній Обл  
руб., а  
1881.  
1874.  
«В  
ходить  
мыя по  
Цѣ  
полгода  
10 коп.  
1874.  
Чт  
годы, за  
ми, 3 р  
р.; за 1  
года 2  
р., съ  
изданіе  
1883 за  
перес. 7  
За  
перес 5  
Вос  
1880, 1  
съ перес  
Бес  
10 коп.  
Изб  
съ перес  
Есл  
довъ, бу  
дакція м  
сылку на  
ны по 5  
детъ не  
Вос

Лица подписывающіяся на оба изданія на «Чтенія» и «Московскія Церковныя Вѣдомости» въ Епархіальной библіотекѣ или редакціи изданій Общества, безъ пересылки и доставки платятъ за оба изданія 9 руб., а съ доставкою и пересылкою 10 руб.

### Воскресныя бесѣды.

«Воскресныя бесѣды» будутъ издаваться и въ 1884 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы поученія, составляемыя по руководству Пролога, съ примѣрами изъ жизни святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ съ перес. 1 р. 10 к., за полгода съ перес. 60 к.; за три мѣсяца съ перес. 35 к., за мѣсяць 10 коп., съ перес. 20 коп.

### Прежнія изданія общества:

Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія за прежніе годы, за 10 книгъ, вышедшихъ до 1871 года отдѣльными выпусками, 3 р., съ перес. 4 р.; за 12 книгъ 1871 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1872 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1873 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1874 года 2 р., съ перес. 3 р.; съ 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880 и 1881 за годовое изданіе безъ перес. 4 р., съ перес. 5 руб. за каждый годъ; съ 1882, 1883 за годовое изданіе за 12 книгъ безъ перес. 6 р. 50 к., съ перес. 7 руб.

Записки на книгу Бытія митрополита Московскаго Филарета безъ перес. 50 к., съ перес. 75 коп.

Воскресныя Бесѣды 1870, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882 и 1883 гг., за каждый годъ 52 бесѣды по 50 к., съ перес. 70 коп.

Бесѣды о говѣніи по уставу православной церкви 5 к., съ перес. 10 коп.

Избранныя бесѣды 1871 и 1872 года въ одной книгѣ 50 к., съ перес. 70 коп.

Если количество бесѣдъ одного и того же года, а не разныхъ годовъ, будетъ выписываемо не менѣе 50 экз. въ одинъ разъ, то Редакція можетъ уступить ихъ по 50 коп. за экз., принимая и пересылку на свой счетъ, тоже и бесѣды о говѣніи могутъ быть уступлены по 5 к. за экз. съ перес., если требованіе ихъ въ одинъ разъ будетъ не менѣе 50 экз.

Воскресныя Бесѣды, издаваемыя въ 1884 году, если количество

ихъ будетъ требуемо не менѣе 50 экз. по одному адресу могутъ быть уступлены вмѣсто 1 р. 10 к. по 50 к. за экз.

Московскія Епархіальныя Вѣдомости 1869, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 гг. по 2 р. за годовой экз., съ перес. 2 р. 50 к.; Московскія Церковныя Вѣдомости за 1880, 1881, 1882 и 1883 годы 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. 50 к. за каждый годъ.

Указатель статей, помѣщенныхъ въ журналъ Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія за 17 лѣтъ, съ 1863 по 1880 г. Ц. 25 к. съ перес. 30 к.

Первый выпускъ Правиль святыхъ помѣстныхъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 25 к., на веленовой бумагѣ 2 р. 25 к., съ перес. 2 р. 50 к.

Второй выпускъ правилъ святыхъ помѣстныхъ соборовъ съ толкованіями. Цѣна 1 р., съ пер. 1 р. 25 к., на веленовой бумагѣ 2 р. 25 к., съ перес. 2 р. 50 к.

Правила святыхъ апостоловъ, святыхъ соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ святыхъ отцевъ съ толкованіями. Три выпуска. На простой бумагѣ: 2-й и 3-й по 80 к. каждый, съ перес. по 1 руб. На веленовой 2 р., съ пер. 2 р. 50 к. 1-го выпуска въ продажѣ нѣтъ.

Житія святыхъ съ назидательными поученіями и уроками изъ жизни святыхъ—52 житія (изъ Воскресныхъ Бесѣдъ 1879 года). Цѣна 50 к., съ перес. 70 к.

Изложеніе Божественной литургіи св. Іоанна Златоустаго. Состав. Ѳ. И. Рахмановымъ. Цѣна 10 к., съ перес. 15 к.

Высокопреосвященный Макарій, митрополитъ Московскій. Очеркъ его жизни и дѣятельности. Цѣна 50 к. съ перес.

О религіозно-нравственномъ воспитаніи. Протоіерея Виктора Петровича Рождественскаго. Цѣна 5 к. съ пересылкой.

Нагорная проповѣдь Господа Іисуса Христа съ толкованіемъ, извлеченнымъ изъ твореній блаженнаго Августина Дублинскимъ архіепископомъ Р. Ч. Тренчемъ. Переводъ съ англійскаго, ц. 50 к., съ пер. 75 к.

Искушеніе Господа нашего Іисуса Христа отъ діавола съ толкованіемъ, извлеченнымъ изъ твореній блаженнаго Августина Дублинскимъ архіепископомъ Р. Ч. Тренчемъ. Переводъ съ англійскаго, ц. 25 к., съ пер. 35 к.

Объясненіе молитвы Господней, ц. 20 к., съ перес. 30 коп.

Жизнь Св. Іоанна Богослова, ц. 5 к., съ перес. 10 к.

О Богослуженіи въ навечеріи дня Успенія Пресвятыя Богородицы при гробѣ Ея въ Геосиманіи близъ Іерусалима, ц. 20 к., съ пер. 30 к.

Бесѣда пастыря съ православными воинами, ц. 5 к., съ пер.

Иногородные благоволят съ требованіями своими исключительно обращаться въ редакцію изданій Общества любителей духовнаго просвѣщенія въ Москвѣ, на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, Виктора Петровича Рождественскаго.

2—2.

**отъ Тульского магазина П. Д. Балашева въ г. Оренбургѣ.**

Вновь полученъ магазиномъ большой выборъ **ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ**, какъ-то: подсвѣчники мѣстные, выносные, запрестольные и друг., люстры, паннигадила, кадила серебряныя съ позолотою и накладнаго серебра; лампы серебряныя и накладнаго серебра съ позолотою и бѣлыя; сосуды съ приборами; ковшечки для теплоты; евангелія серебряныя и бронзовыя; кресты напрестольные, водосвятные и на жертвенникѣ; ковчеги и футляры на нихъ; чаши водосвятныя; блюда для хлѣбовъ, сборныя и антидорныя; каннонницы, укропники, финики, копія, кисточки (стрюццы), крестильные ящики, кружки мѣдныя для сбора денегъ; плащаницы, хоругви, завѣсы, воздухи, пелены и покрывала напрестольныя, готовые облаченія. — и большой выборъ, парчевыхъ товаровъ серебряныхъ, бархатныхъ и мишурныхъ; готовые, колокола.

На всѣ означенныя вещи принимаю заказы и обмѣниваю битые колокола на новые.

Имѣются также въ магазинѣ самовары томпаковые и мѣдныя, металлическія кровати, вѣнская мебель, зеркала, столовые и кухонные ножи, костюлы мѣдныя, подсвѣчники для дома мѣдныя и томпаковые, рукомойники и умывальники мраморные и мѣдныя.

**А Д Р Е С Ъ:** Г. Оренбургъ. Тульскій магазинъ **П. Балашева** противъ Троицкой церкви, д. Филиппова.

*П. Балашевъ.*

12—11.

## „ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ ВЪ 1884 ГОДУ

будеть издаваться на прежнихъ основаніяхъ.

**Православное Обозрѣніе**, учено-литературный журналъ богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библиографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и заграничныхъ, выходитъ е ж е м ѣ с я ч н о книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересылкою **7 рублей**. Подписка принимается въ Москвѣ, у редактора журнала протоіерея при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, *II. Преображенскаго* и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно такъ: въ редакцію **Православнаго Обозрѣнія** въ Москвѣ.

### Въ редакціи можно получать:

Оставшіяся въ небольшомъ количествѣ экземпляровъ Писанія мужей апостольскихъ, изданныя въ русскомъ переводѣ со введеніями и примѣчаніями къ нимъ свящ. П. А. Преображенскимъ. Цѣна съ пересылкою 2 р. — Кромѣ того:

1) Указатель къ «Православному Обозрѣнію» за одиннадцать лѣтъ 1860—1870 гг., составленный П. А. Ефремовымъ. Цѣна Указателя 75 к., съ пересылкою 1 р.

2) Псалтирь въ новомъ славянскомъ переводѣ Амвросія архіепископа Московскаго. Москва 1878 г. Цѣна 50 коп.

3) Жизнь Господа нашего Іисуса Христа. Опытъ историко-критическаго изложенія евангельской исторіи съ опроверженіемъ возраженій указываемыхъ отрицательною критикою новѣйшаго времени. Свящ. Т. Буткевича. Цѣна 3 р. 25 к. съ пересылкою.

4) Сочиненія древнихъ христіанскихъ апологетовъ: Татіана, Аѳинагора, Θεофила Антіохійскаго, Ермія философа, Мелитона Сардійскаго и Минуція Феликса. Изданіе прот. П. Преображенскаго. Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

5) Сочиненія св. Иринея Ліонскаго. I. Пять книгъ противъ ересей. II. Отрывки изъ утраченныхъ сочиненій. Изданіе его же. Цѣна 3 руб. съ пересылкою.

7) Христосъ. Публичныя чтенія Эрнеста Навиля. Москва. 1881 г. Цѣна 75 к. съ пересылкою.

7) Теорія древле-русскаго церковнаго и народнаго пѣнія на основаніи автентическихъ трактатовъ и акустическаго анализа. Сочиненіе Юрія Арнольда. Москва, 1880 г. Цѣна 2 р. съ пересылкою.

Просимъ обратить особенное вниманіе: желая облегчить пополненіе церковныхъ библіотекъ и библіотекъ учебныхъ заведеній духовнаго вѣдомства и министерства народнаго просвѣщенія, для коихъ «Православное Обозрѣніе» рекомендовано учебнымъ начальствомъ, редакція «Православнаго Обозрѣнія» находитъ возможнымъ доставить подписчикамъ это изданіе за 1877, 1878, 1879, 1880 и 1881 гг. по слѣдующимъ пониженнымъ цѣнамъ: для выписывающихъ его за одинъ какой-либо годъ—пять руб.; за два года—семь руб.; за три—десять руб.; за четыре—тринадцать руб.; за пять лѣтъ—пятнадцать руб. съ пересылкою.

Редакторъ прот. П. Преображенскій.

2—1.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1884 ГОДЪ

на новую еженедѣльную литературно-политическую газету

## „ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

Программа газеты: 1) Статьи изъ области наукъ и искусствъ, статьи по вопросамъ народнаго хозяйства, народнаго здравія и народнаго образованія. Историческія, этнографическія, литературно-критическія изслѣдованія и проч. и вообще статьи и замѣтки по всѣмъ отдѣламъ программы. 2) Фельетонъ. Романы, повѣсти, рассказы, очерки, сцены, стихотворенія—оригинальныя и переводныя. 3) Критика и библиографія. Обозрѣніе журналовъ и газетъ и книжная лѣтопись. Театральная и музыкальная хроника. 4) Внутреннее и иностранное обозрѣніе. Хроника русской и заграничной жизни за недѣлю: извѣстія административныя, церковныя, общественныя, ученныя, литературныя, художественныя и пр. 5) Смѣсь. Мелкія извѣстія и замѣтки. Анекдоты. Шарады. Задачи шахматныя и шашечныя и пр. 6) Банковыя, торговыя и биржевыя извѣстія. Справочныя свѣдѣнія, желѣзнодорожныя, судебныя и почтовыя. 7) Объявленія.

Изданіе «Еженедѣльнаго Обозрѣнія» предпринимается съ цѣлю до-



важныхъ и неважныхъ фактовъ, разнообразныхъ слуховъ и толковъ, отрывочныхъ и невыясненныхъ, а часто и противорѣчивыхъ извѣстій, сообщаемыхъ ежедневной прессой.

«Еженедѣльное Обзорѣніе» является первымъ въ Россіи опытомъ изданія серьезно поставленной и вмѣстѣ съ тѣмъ недорогой еженедѣльной газеты. Участвовать въ новомъ изданіи изъявили согласіе между прочимъ слѣдующія лица: А. В. *Кругловъ*, Н. С. *Льсковъ*, А. *Михайловъ* (А. К. Шеллеръ), С. *Надсонъ*, А. И. *Пальмъ*, А. Н. *Плещеевъ*, *Северинъ*, Л. Х. *Симонова*, Н. М. *Ядринцевъ* и пр.

«Еженедѣльное Обзорѣніе» будетъ выходить одинъ разъ въ недѣлю по *воскресеньямъ* въ размѣрѣ отъ *одного* до *трехъ* листовъ (до 24 страницъ) обыкновеннаго формата еженедѣльныхъ и иллюстрированныхъ изданій. Подписная цѣна безъ приложений *три* руб. въ годъ съ доставкой и пересылкою; а съ приложениями *четыре* руб. въ годъ. Въ наступающемъ 1884 редакція намѣрена дать всѣмъ подписчикамъ, которые вышлютъ *четыре* руб. *десять кабинетныхъ фотографическихъ портретовъ* различныхъ современныхъ русскихъ дѣятелей въ области науки, искусства, литературы, администраціи и церкви и вошла уже по этому поводу въ соглашеніе съ однимъ изъ извѣстныхъ фотографовъ С.-Петербурга. Въ отдѣльной продажѣ эти портреты стоятъ въ *трое* дороже. Для того, чтобы редакціи вѣрнѣе можно было судить, какую серію портретовъ избрать для разсылки подписчикамъ, послѣдніе приглашаются дѣлать объ этомъ заявленія при подпискѣ. Въ виду небольшой цѣны изданія, подписка принимается только на годъ. Допускается разсрочка по соглашенію съ редакціей, при чемъ при подпискѣ вносится *два* руб. и остальные деньги въ маѣ мѣсяцѣ будущаго 1884 года.

Гг. иногородные благоволятъ адресовать свои требованія прямо и исключительно *въ редакцію „Еженедѣльнаго Обзорѣнія“, въ С.-Петербургъ, Надеждинская ул. д. № 9, кв. 26.* Городскіе подписчики могутъ сверхъ того подписываться въ книжныхъ магазинахъ «*Новаго Времени*» (Невскій пр. № 38) и Тузова (Бол. Садовая № 16).

Первые №№ «Еженедѣльнаго Обзорѣнія» предполагается выпустить въ декабрѣ текущаго года и лица подписавшіяся на 1884 годъ до декабря, получать бесплатно всѣ декабрьскіе №№.

Редакторъ - издатель *И. В. Скворцовъ.*

Изъ редакціи «Еженедѣльнаго Обзорѣнія» можно выписывать слѣдующія книги:

1) **ВЪ ОБЛАСТИ ПРАКТИЧЕСКОЙ ФИЛОСОФІИ.** *И. В. Скворцова* С.-Пб. 1883 г. Цѣна 50 коп. съ перес. и оставшюся въ незначительномъ количествѣ эземп. книгу того же автора:

2) **ВЪ ЗАЩИТУ БѢЛАГО ДУХОВЕНСТВА.** (Разборъ книги Н. Елагина о бѣломъ духовествѣ). *И. Старова* (псевдонимъ) Цѣна 1 руб. съ пересылкою.

2—1.

VI годъ. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1884 ГОДЪ. VI годъ.

## „ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ“

БОЛЬШОЙ ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

съ роскошными преміями и разными бесплатными приложениями.

Выходить въ 1884 году по прежней программѣ, въ количествѣ 52 № № въ годъ, въ форматѣ большихъ иллюстрацій со множествомъ гравюръ.

Въ годъ два большихъ тома въ 1200 страницъ и около 1000 гравюръ.

Въ «Иллюстрированномъ Мірѣ» принимаютъ участіе: С. Н. Атава, Н. Д. Ахшарумовъ, К. С. Баранцевичъ, В. П. Быковъ, Максимъ Бѣлинскій, Д. Б. Гирсъ, Е. М. Гаршинъ, Е. О. Дубровина, А. О. Ивановъ (Классикъ), Е. П. Барновичъ, А. В. Кругловъ, В. С. Лихачевъ, Н. П. Львова, Е. П. Львова, Н. С. Лѣсковъ, Д. Л. Мордовцевъ, С. В. Максимовъ, В. И. Немировичъ-Данченко, И. В. Омуревскій, О. А. Охтенская, П. Н. Петровъ, Н. И. Позняковъ, Н. А. Потѣхинъ, Я. П. Полонскій, А. Н. Плещеевъ, А. И. Пальмъ, Д. Н. Садовниковъ, Л. Х. Симонова, М. Н. Соймоновъ, Н. А. Соловьевъ, Несмѣловъ, Л. П. Турба, Л. Д. Чернова, А. Шардинъ (П. П. Сухонинъ), М. Н. Шелгуновъ, У. І. Ясинскій и мн. друг.

Литературнымъ отдѣломъ журнала завѣдуетъ П. В. Быковъ.

Литературный отдѣлъ «Иллюстрированнаго Мира» заключаетъ въ себѣ историческіе и бытовые романы, повѣсти, рассказы, сцены, стихотворенія, историческіе и біографическіе очерки, популярныя статьи по всѣмъ отраслямъ знанія, всемірный курьеръ (обозрѣніе обществен-

ной жи  
полити  
искусс  
задачи  
которы  
страці



В  
щіяся  
цу год  
объеми  
будуть  
даютъ  
налы.  
Х  
богаты  
стныхъ  
мѣчате.  
наго ц  
ни, сп  
балета,  
ребусы  
сылаты  
ки съ  
никовъ  
П  
бесплат  
журнал  
дается:  
свихъ  
дѣтска  
шихъ л  
атласу  
гихъ в  
бѣлья.  
ся отдѣ  
Совѣты  
Кромѣ

ной жизни всего свѣта), литературное обозрѣніе, книжныя новости, политическое обозрѣніе, русское (внутреннее) обозрѣніе, новости наукъ, искусство и проч., калейдоскопъ, юмористическій отдѣлъ, шахматы, задачи, игры, шарады, ребусы, тиражи, почтовый ящикъ и проч. Нѣкоторыя беллетристическія произведенія помѣщаются съ богатыми иллюстраціями. Дополненіемъ беллетристическаго отдѣла будутъ служить:

## ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЯ ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ,

въ которыхъ въ теченіе года будутъ помѣщены наиболѣе выдающіяся произведенія всѣхъ корифеевъ иностранной литературы. Къ концу года «Еженедѣльные Литературныя Приложенія» составятъ **Три объемистые тома** самаго интереснаго занимательнаго чтенія, которые будутъ заключать въ себѣ и по количеству, и по содержанию то, что даютъ въ беллетристическомъ отдѣлѣ наши ежемѣсячные толстые журналы.

**Художественный отдѣлъ** «Иллюстрированнаго Мира» чрезвычайно богатъ содержаніемъ. Въ немъ помѣщаются: снимки съ картинъ извѣстныхъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ, портреты, виды замѣчательныхъ мѣстностей и зданій, картины животнаго и растительнаго царства, картины современной политической и общественной жизни, сцены изъ жизни, иллюстраціи къ романамъ, сцены изъ оперъ, балета, драматическихъ произведеній, карикатуры, модные рисунки, ребусы и проч. По примѣру прошлыхъ лѣтъ при журналѣ будутъ разсылаться **роскошныя художественныя приложенія**, представляющія снимки съ произведеній извѣстнѣйшихъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ.

При журналѣ «Иллюстрированный Миръ» ежемѣсячно рассылаются бесплатно **«новѣйшія парижскія моды»** — полный руководѣльно-модный журналъ съ выкройками въ натуральную величину. Въ теченіе года дается: около **5000 политипажныхъ рисунковъ модъ** дамскихъ, мужскихъ и дѣтскихъ. Рисунки и выкройки бѣлья мужскаго, дамскаго и дѣтскаго. Болѣе **300 выкроекъ** въ натуральную величину на 12 большихъ листахъ. Значительное количество изящныхъ узоровъ по канвѣ, атласу и кожѣ шелками и бисеромъ. Множество тамбурныхъ и другихъ вязальныхъ работъ. Разнообразныя буквы и инициалы для мѣтки бѣлья. Выпиловочныя работы. Въ каждомъ модномъ номерѣ заключаются отдѣлы: **Модный курьеръ, Описание рисунковъ, Хозяйство и кухня, Совѣты и рецепты** и пр.

Кромѣ того, всѣ годовыя подписчики получаютъ главную большую пре:

мію прекрасную олеографію съ картины знаменитаго художника профессора *Г. И. Семирадскаго*.

## „ХРИСТОСЪ И ГРѢШНИЦА“.

Эта картина получила всемірную извѣстность, и оригиналь ея составляетъ собственность Государя Императора; олеографическіе снимки съ нея, ни въ чемъ не уступая оригиналу, составятъ самое лучшее украшеніе каждаго дома.

Подписная цѣна «Иллюстр. Міра» на годъ со всіми преміями и приложеніями:

безъ доставки въ Спб. 6 р., безъ доставки въ Москвѣ 6 р. 50 к. Съ дост. въ Спб. 7 р. для иногородныхъ 8 р. Заграниц. 10 р.

Для служащихъ допускается разсрочка за ручательствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ редакціи журнала «Иллюстрированный Міръ», по Невскому проспекту д. № 76 (уголь Литейнаго пр.). Въ Москвѣ, въ отдѣленіи конторы, при Центральной конторѣ объявленій Л. Метцля, Петровка, д. Солодовникова.

3—1.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1884 ГОДЪ

3-й годъ изданія

НА

## „ЗАПИСКИ УЧИТЕЛЯ“

педагогическій и семейный журналъ для всѣхъ интересующихся воспитаніемъ и ходомъ народнаго образованія въ Россіи и заграницей.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА НА 1884 ГОДЪ.

I. Правительственныя распоряженія. II. Руководящія статьи по отдѣльнымъ вопросамъ народнаго образованія. III. Педагогика, методика и общеобразовательныя и научныя статьи. IV. Семейно-воспитательный отдѣлъ. V. Исторія народнаго образованія и литературы. VI. Педагогическая хроника русская и иностранная. VII. Отчеты о засѣданіяхъ и сѣздахъ. VIII. Литературное обозрѣніе, библіографія и бри-

тиба. Новыя книги, вышедшія въ Россіи и за границей. IX. Смѣсь, учебныя пособія. X. Отвѣты редакціи и частныя объявленія.

Журналъ въ одинаковой степени слѣдитъ за воспитаніемъ въ семьѣ и школѣ и за ходомъ учебнаго дѣла, какъ въ народной школѣ, такъ и въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, какъ въ общеобразовательныхъ, такъ и специальныхъ. Характеръ журнала — общественно-педагогическій, обще-образовательный и практический. Въ наступающемъ году будетъ помѣщенъ рядъ научныхъ статей и популярныхъ лекцій по разнымъ отраслямъ знанія.

Въ журналѣ участвовали и будутъ участвовать, между прочимъ, слѣдующія лица: проф. Д. Н. Анучинъ, В. И. Анофриевъ, А. И. Боголѣпова, Ю. Ф. Вишперъ, В. А. Висковатовъ, В. М. Воскресенскій, А. Л. Вышеславцевъ, д-ръ М. И. Галанинъ, В. С. Гербачъ, И. Я. Гердъ, А. И. Гольденбергъ, М. К. Горбунова, Г. А. Зуевъ, К. А. Казначеевъ, проф. Н. И. Карѣевъ, М. С. Борелинъ, В. Д. Коровинъ, Н. Л. Казецкій, П. Ф. Маевскій, В. М. Михайловскій, В. П. Острогорскій, И. А. Плетеневъ, А. Н. Поливановъ, С. А. Радецкій, В. А. Соколовъ, В. И. Сизовъ, Д. И. Тихоміровъ, В. И. Фармаковскій, А. Н. Филиповъ, И. К. Цебрикова, И. И. Штуцеръ, и мн. др.

Журналъ Выходитъ *ежемесячно* (исключая іюня и іюля) въ первыхъ числахъ каждаго мѣсяца, *книжками въ объемъ 4—6 листовъ въ каждой.*

Подписная плата въ годъ **3 руб. 50 коп.** съ пересылкой и доставкой, за границу **5 руб.**

Подписка принимается въ конторѣ редакціи, — Денежный пер., у Мал. Каменнаго моста д. № 7 и въ книжныхъ магазинахъ: Н. П. Карбасникова — Моховая, д. Кохъ, «Начальная школа» — Бузнецкій мостъ, «Сотрудникъ Школъ» — Воздвиженка, Кн. м. Л. Васильева — Страстной бульваръ и въ газетныхъ агентствахъ Л. Метцль, Хасанъ-Ахай и Печковской. Въ провинціи — во всѣхъ книжныхъ магазинахъ. Иногородные обращаются непосредственно въ редакцію.

Для ознакомленія съ журналомъ желающимъ высылаются: подробности программы, **перечень статей, помѣщенныхъ въ журналъ за 1883 г.**, а также — списокъ изданій редакціи, условія выписки книгъ и приемы изданій.

Принимаются на изданіе книжки для народнаго чтенія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА  
1884 ГОДЪ. НА 1884 ГОДЪ.

„ЭХО“  
БОЛЬШУЮ

ЕЖЕДНЕВНУЮ, ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ,  
существующую четвертый годъ.

Достаточно выразившійся въ послѣдніе мѣсяцы при новомъ издателѣ и составѣ редакціи УСПГХЪ газеты, позволяет не только удержать прежнюю подписную цѣну, но и значительно расширить программу.

Такимъ образомъ газета „ЭХО“

**САМАЯ ДЕШЕВАЯ ИЗЪ ВСѢХЪ БОЛЬШИХЪ ГАЗЕТЪ.**

Направленіе газеты „ЭХО“ определяемъ коротко: добросовѣстное и трезвое отношеніе къ явленіямъ русской жизни. Въ эпоху крайняго осложненія и путаницы въ ходѣ внутренней и внѣшней общественной жизни страны, пришлось намъ выступить на арену печатнаго слова. Повсюду слышатся жалобы на отсутствіе идеаловъ въ обществѣ, повсюду общество ищетъ пути, по которому оно можетъ идти твердою ступою къ намѣченной имъ цѣли. Въ этихъ поискахъ общество доходитъ до крайностей, обращаясь на западъ, то думая видѣть спасеніе только за китайскою стѣной. Мы думаемъ, что истина и правда — вездѣ одна, поэтому наука и нравственность не можетъ имѣть національности. Въ силу этого мы будемъ проводить въ русское общество, данныя науки и нравственныя начала, не обращая вниманія на то, откуда придется ихъ брать: съ запада или изъ русской жизни. Мы прежде всего должны выработать себѣ опредѣленную мѣрку для уясненія, къ чему мы, русскіе, должны стремиться, чтобы оправдать свое назначеніе, какъ извѣстной группы человѣчества. Поэтому мы будемъ брать хорошее и у запада, если оно дѣйствительно хорошо, и отвращаться отъ дурнаго у себя на родинѣ, если оно дѣйствительно дурно.

Но въ т  
къ чему  
обществе  
ныхъ в  
бодному  
причемъ  
хороших  
въ созн  
ныхъ на  
своего о  
въ обще  
Съ эток  
большой  
Съ 1-го  
слѣдних  
Н. Альб  
распоря

В  
На годъ  
» полг  
» три  
» один

По,  
какъ съ  
да, съ  
всѣ гор

ПР  
углу Бо  
№ 3) и  
Мучнаго

Дог  
щихъ вт  
жащіе ж  
въ глав

Но въ тоже время мы сознаемъ, что нельзя обществу навязывать того, къ чему оно внутренне не приготовлено: необходимо вызывать само общество къ развитію тѣхъ или другихъ таящихся въ немъ нравственныхъ началъ. Поэтому мы ставимъ своею цѣлью способствованіе свободному и широкому проявленію обществомъ его внутреннихъ силъ, причемъ, конечно, считаемъ необходимымъ способствовать проявленію хорошихъ только стремленій, устраняя развитію дурныхъ, — внесеніемъ въ сознаніе и нравы общества, возможно больше знанія и нравственныхъ началъ. Исходя изъ такой задачи, мы думаемъ сдѣлать изъ своего органа, какъ проводникъ знанія и нравственныхъ принциповъ въ общество, такъ и орудіе ознакомленія общества съ самимъ собою. Съ этою цѣлью мы расширили программу нашего изданія до размѣровъ большой газеты.

Съ 1-го января будутъ помѣщены: большой оригинальный романъ послѣднихъ дней **«ЧИНОВНОЕ БОЛОТО»**, **«ПРОЛОГЪ КЪ РОМАНУ»** М. Н. Альбова. Повѣсть **«ВЪ ПОЛУТЬМѢ»** и др., уже находящіяся въ распоряженіи редакціи.

#### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

(Съ доставкою и пересылкою).

ВЪ РОССІИ:		ЗА ГРАНИЦЕЮ:	
На годъ . . . . .	10 р.	На годъ . . . . .	16 р.
» полгода . . . . .	6 »	» полгода . . . . .	9 »
» три мѣсяца . . . . .	3 »	» три мѣсяца . . . . .	5 »
» одинъ мѣсяць . . . . .	1 »	» одинъ мѣсяць . . . . .	2 50

Подписка принимается на всѣ вышеупомянутые сроки не иначе, какъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далѣе, какъ до конца года, съ доставкою по городской почтѣ въ Петербургъ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи.

**ПРИЕМЪ ПОДПИСКИ:** въ С.-Петербургѣ—въ главной конторѣ (на углу Большой Садовой и Большой Итальянской ул., д. № 5—10, кв. № 3) и въ отдѣленіи главной конторы (на углу Большой Садовой и Мучнаго пер., д. № 27, въ «Русской Скоропечатнѣ» К. И. Буна).

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ: для служащихъ въ С.-Петербургѣ—по третямъ, черезъ ихъ казначеевъ, не служащіе же могутъ обращаться съ своими заявленіями въ Петербургъ—въ главную контору «ЭХО».

Подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежъ за годовую экземпляръ съ пересылкою, доставляютъ деньги въ слѣдующіе сроки: при подпискѣ 5 руб., въ концѣ марта 3 руб. и въ началѣ августа 2 руб.

Отдѣльные №№ по 5 коп.

3—1.

Въ редакціи  
и. д. Редктора Духовной семинаріи Протоіерей **Ө. Дмитровскій.**

ПОДПИСАННО

(Съ доставкою и пересылкою)

Въ Россіи  
На годъ въ годъ 10 р.  
полгода 6 р.  
три мѣсяца 3 р.  
одна мѣсяца 1 р.  
Подписка принимается въ всѣхъ вышесказанныхъ городахъ съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не далее, какъ до конца того мѣсяца, въ которомъ по тобольской почтѣ въ Петербургъ и обратно во всѣ города Россійской Имперіи.

**СОДЕРЖАНИЕ:**

**Отдѣль официальный.** Высочайшій манифестъ. — Определения Св. Синода. — Отъ Хозяйственнаго Управленія. — Извѣщеніе.

**Отдѣль неофициальный.** О переимѣнъ редакціи. — Съ Новымъ годомъ. — Вѣбогослужебныя собесѣдованія. — Новости и слухи. — Иноепархіальныя вѣдомости. — Объявленія.

Редакторъ Официальнаго и Неофициальнаго отдѣловъ

и. д. Редктора Духовной семинаріи Протоіерей **Ө. Дмитровскій.**

Печатать дозв. Цензоръ Каведр. Протоіерей **Н. Сперанскій.** Печ. въ Типогр. Б. Бреслина.



Подпи  
ціи  
при Д  
бу  
I. Отъ  
дѣйс  
По  
ствующ  
гурора,  
15-й де  
ніи дѣйс  
дующаго  
таментак  
ховныхъ  
Прокурор  
лы, отв  
положен  
дополнен  
церквям  
изд. 187  
ятія изъ